
 
 
 

 تشریحی های پاسخ دفترچۀ
۱۰ ارۀـشم ایشیـآزم ونـآزم

  ۹۹ سال سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ
  ریاضی) علوم آزمایشی (گروه

  
  ۹۸ - ۹۹ تحصیلی سال

 ها،  آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند ای مشاوره و آموزشی خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

  تیوا تلویزیون در دو هـگزین یـصاصاخت ۀـکـشب ی،ـوزشـآم کـکم زواتـج ده،ـش یدـبن هـطبق یها تـتس ال،ؤ ـس کـانـب

اـم عنـوان (بـه یداوطلبـ ۀشـمار  از اسـتفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا اـربر  ن ود ـخـ یملـ کـد و )یک

  .دیشو  gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به

 پایگاه  روی بر ۹۹ اردیبهشت ۵ جمعـه روز بعدازظهر از تدریج، به ۱۰ مرحلۀ آزمایشی آزمون مقدماتی های کارنامه

 از توانیـد می ۱۰ مرحلۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ برای گیرد. می قرار gozine2.ir آدرس به دو گزینه اینترنتی

 کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در نمایید. مراجعه مؤسسه اینترنتی پایگاه به ،اردیبهشت ۵ جمعه روز ۱۹ ساعت

  نمایید. پیگیری خود شهر نمایندگی طریق از را موضوع

 ذکرهای مهمـت

gozine2  gozine2.ir  gozine2.ir  



 
 

 

 اسکن با توانید می شما، گرامی داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به، خود تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

      
    

  
  
  
  

 ۹۹ سراسری آزمون داوطلبان
  ۹۸ - ۹۹ تحصیلی سال
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 سؤال طراحان اسامی
  ۹۸ - ۹۹ تحصیلی سال آموزشی خدمات

 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  

۲  
۳  
۴  
  مهم راتتذک    ۱۵

  

  

  

.گـردد می برگـزار ۹۹ اردیبهشـت ۱۹ جمعـه روز دو  گزینـه ۱۱ مرحلۀ مایشیآز  آزمون -۱

 نـام ثبت بعـد بـه مرحلـه این از که داوطلبانی برای آزمون این جلسۀ به ورود کارت

 .شد خواهد توزیع اردیبهشت ۱۸ شنبه پنج روز در، اند کرده

 های نماینـدگی طریـق از طلبانداو  آزمون برگزاری و کارنامه توزیع مختلف های حوزه -۲

  .رسد می کنندگان شرکت اطلاع به کشور سراسر در دو گزینه

شـده درج کارنامـه و نامه پاسخ، جلسه به ورود کارت روی بر که شما داوطلبی شمارۀ -۳

جـایی در حتماً  را شماره این .باشد می کارها پیگیری و شما شناسایی راه بهترین، است

  .باشید داشته دسترسی بدان لزوم مواقع در تا بسپارید خاطر به و نمایید یادداشت

جمعــه روز بعـدازظهر از، تدریج به ۱۰ مرحلۀ آزمایشی آزمون مقدماتی های کارنامه -۴

قرار ir.gozine2.www آدرس به دو گزینه اینترنتی پایگاه روی بر ۹۹ اردیبهشت ۵

 ۱۹ سـاعت از توانیـد می ۱۰ مرحلۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ ایبر  .گیرد می

بـروز صـورت در .نمایید مراجعه مؤسسه اینترنتی پایگاه به، اردیبهشت ۵ جمعه روز

  .نمایید پیگیری خود شهر نمایندگی طریق از را موضوع، کارنامه دریافت در اشکال

این که افرادی .است گردیده صادر لمراح تمامی برای داوطلبان جلسۀ به ورود کارت -۵

.نمایند حفظ را آن آزمون مرحله آخرین تا که نمایند دقت، اند کرده دریافت را کارت

 ای مشـاوره و وزشـیآم خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

، الؤ سـ بانـک ،هـا آزمـون هوشـمند یها مشاوره ،ها کارنامه مانند
ـــت ـــا تس ـــه یه ـــد طبق ـــده یبن ـــزوات ،ش ـــی،  کمک ج   آموزش

 یهـا لمیفـ ی(دارا تیـوا تلویزیـون در دو گزینـه اختصاصـی شبکۀ
 یداوطلبــ ۀشــمار  از اســتفاده بــا ... و )یا مشــاوره و یآموزشــ

  عبـور) زرمـ عنـوان (بـه خـود یملـ کـد و )یکـاربر  نـام عنـوان (به
  .دیشو  gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
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 ۹۹سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی
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|.................................. زبان و ادبیات فارسی
 الدین افشین محی: مسئول درس

 علیرضا شجاعی  الدین  افشین محی ابوالفضل غلامی 

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

  ثانی بهمن دانشیان مجد  حمید جوهری مصطفی خاکبازان 
  پدرام علیمرادی  پویا رضاداد 

 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 اکبر آخوندی علی علیرضا دلشاد 

|.............................................. زبان انگلیسی
 حسان حیدریامسئول درس: 

 قریشی سید میلاد رضا کیاسالار 

ــ گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــیریاض ــ ــ ــ ــ  ـ
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|...................................... (گروه ریاضی)ریاضیات 
  سید امیرمحمد سید شاکریمسئول درس: 

 رضا پورحسینی

  محسن میراسلامیسید  زاده  حسین شفیع مهرداد کیوان 
  محمدمجید نوری  یاسر ارشدی  خطیبی  علیرضا شریف

  سید صالح اعرابی
 

|........................................... (گروه تجربی)ریاضی 
 سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 پور محسن بهرام زاده  علی افضل

|.......................................... (گروه انسانی)ریاضی 
 سید امیرمحمد سید شاکریمسئول درس: 

 فراهانی ی شهرابیعل مهران موحدی 

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی بهمن شاهمرادی  علی نعیمی 

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم ماشاءالله سلیمانی 

|............................................. شناسی زیست
 موسی بیاتمسئول درس: 

 هادز  قلیلی ع سن نشتایی ح بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی 

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 حمید جعفریمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 چی محمدعلی لمسهمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 پور محمداسماعیل سلمان

|............................................................ جغرافیا
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 زهرا نعمتی

|.............................................. شناسیجامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 الدین جلالی حساممسئول درس: 

 عظیم قاهری اکرم صفرنورالله 

|................................................. شناسیروان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 سیمین زاهدی
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 ۹۸ - ۹۹ تحصيلى سال آموزسى�  خدمات معرڡى� 

 سلام عزیز داوطلبان
 و ایـد کرده انتخـاب را دو ینـهگز، مسـیر ایـن طـی در کـه خوشـحالیم و اید شـده کنکـور کـارزار وارد جـدّیت با که شما به قوت خدا

  .هستیم همراهتان

 تغییـرات بـه توجـه بـا و بـود خواهد شما کنار ای مرحله هر در ۹۹ سراسری آزمون رشتۀ انتخاب تا ۹۸ -۹۹ تحصیلی سال در دو گزینه

 همـراه را رو پـیش لسـا کـه داوطلبـانی .است دیده تدارک شما برای را گذشته های سال از متمایز و ویژه ای برنامه آموزشی نظام

 وخم پرپیچ مسیر در که کرد خواهند دریافت ای ویژه جانبی خدمات، اند کرده نام ثبت آزمایشی های آزمون در و هستند دو گزینه

  از: عبارتند ۹۸ -۹۹ تحصیلی سال در شده ارائه خدمات ترین مهم .راهگشاست و کاربردی بسیار، ۹۹ کنکور برای آمادگی

   دو گزینه سؤال بانک افزار نرم )۱

 ایـن در .اسـت کـرده فـراهم را خـود تـألیفی سؤالات بانک افزار نرم به دسترسی امکان ها آزمون در کنندگان شرکت برای دو گزینه  

 شـده داده قـرار دوازدهـم و یـازدهم و دهـم های پایـه جدید درسی های کتاب با مطابق استاندارد و تألیفی های تست، افزار نرم

 و کـرده انتخـاب سـؤال موضـوعی صـورت به حتی مختلف های درس و ها بخش، ها فصل از توانید می افزار نرم ینا کمک با .است

 دسترسـی برای .نمایید استفاده   ها آن از ها آموخته سنجش و تمرین برای، خود مطالعاتی برنامۀ و ها آزمون بندی بودجه با متناسب

  قسمت به سپس، شوید خود کاربری پنل وارد و کرده مراجعه ir.gozine2.www سایت به است کافی سؤال بانک افزار نرم به

 های تسـت ... و ها سـؤال تعـداد، زیرفصـل، فصـل انتخـاب و مـوردنظر درس تعیـین بـا و رفتـه آموز" دانش سؤال بانک افزار "نرم

  .کنید دریافت را موردنظرتان

   زشیآمو  های فیلم )۲

 ارائـۀ بـرای )IPTV( اختصاصـی تلویزیـون بسـتر از ایـران در بار اولین برای )( تیوا اینترنتی تلویزیون همکاری با دو گزینه  

 طریـق از تواننـد می ها خانواده و مدارس اولیای، آموزان دانش .نماید می استفاده خود کاربران به ای مشاوره و آموزشی محتواهای

 جدیـد نظام درسی های کتاب اساس بر که ای ویژه تصویری آموزشی های برنامه به  تلویزیون در دو گزینه اختصاصی شبکۀ

  .کنند پیدا دسترسی، است شده آماده دبیرها برترین از گیری بهره با و

 رسآد بـه  تلویزیـون در دو گزینـه اختصاصـی شـبکۀ طریـق از تـدریج به و هـا آزمون بنـدی بودجه با متناسب ها فیلم این  

tv.tva.www و نکتـه قالب در یازدهم و دهم های پایه پراهمیت های درس به مربوط های فیلم ۹۸ تابستان در .گردد می ارائه 

 دخواهـ ارائـه دوازدهـم پایـۀ مهم های کتاب به مربوط های فیلم، تحصیلی سال طول در و گرفت قرار داوطلبان اختیار در تست

  .شد

، اشـتراک هزینـۀ پرداخـت بـدون تواننـد می کـه است شده فراهم امکان این، دو گزینه های آزمون در کننده شرکت داوطلبان برای  

  اپلیکیشـن یـا و tv.tva.www آدرس بـه  تلویزیـون در دو گزینـه اختصاصی شبکۀ طریق از را آموزشی های فیلم
   .کنند مشاهده

 آموزشی کمک های جزوه )۳
 هـا جزوه ایـن .شـوند می ارائـه آموزشـی کمک های جزوه، درسی کتاب مختلف مباحث آموزشی نکات و دروس بهتر یادگیری برای  

  .گیرند می قرار شما اختیار در اینترنتی صورت به و داده پوشش مختلف آزمایشی های گروه در را مهم دروس برخی

  .نمایید مراجعه gozine2.ir سایت در آموزشی خدمات بخش به است کافی، آموزشی کمک های جزوه به دسترسی برای  

  موضوعی بندی طبقه های تست )۴

 ایـن .گردد می ارائه درسی کتاب مختلف موضوعات در شده بندی طبقه های تست، ها آموخته آزمودن و تمرین، بهتر یادگیری برای  

 های تسـت بـه دسترسـی بـرای .گیـرد می قـرار شـما اختیـار در اینترنتـی صـورت به و بـوده ها آزمون محدودۀ با متناسب ها تست

  .نمایید مراجعه دو گزینه سایت در آموزشی خدمات بخش به است کافی موضوعی بندی طبقه

 دو گزینـه تلگـرام کانـال،   تلویزیـون در دو گزینه اختصاصی شبکۀ و دو گزینه سایت بر علاوه که رسانیم می اطلاع به پایان در

 برنامـۀ، ها رسـانی اطلاع توانید می و است عزیزان شما اختیار در نیز G2_konkur99@ آدرس به ۹۹ سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ

  .نمایید دریافت آنجا از را مؤسسه عمومی خدمات و ها آزمون
  

  باشیـد سربلند و موفق
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  )ریاضـی علوم آزمایشی گروه( ۱۰ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ

  
 1 فارسي 162 و 158 تا 154هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -1

 يـاري) از بهرگـي بي (درمانـدگي، »خـذلان« و هلاكت) پست، زمين (مهلكه، »ورطه« معني ولي، است مترادف »حقارت« و »لئيمي« با »پستي«  
  ).كنيم نمي حذف را آن فعلاً است، كتاب نامۀ واژه معاني ملاك اگرچه رود، مي كار به هم خواري و پستي معني در مجازاً (خذلان است متفاوت

  .هستند »بخشش« معني به است آمده ها گزينه در كه كلمات ساير »خلعت« جز به  
  .نيستند انديشه معني به عقيده) (آرزو، آرمان و گفتن) سخن انديشه دونب درنگ، (بي ارتجالاً ولي، است معني هم »تيمار« و »سودا« با »انديشه«  
  .دارند متفاوتي معني آسوده) و (راحت مرفّه و يافتن) (آرامش تسلاّ ولي، هستند معني هم »فراغت« و  »طمأنينه« ،»آرامش«  

  1 فارسي 162 تا 158 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -2
  فراموشي نسيان: سرنيزه/ سنان: زحل/ سيارهٔ كيوان:  

  3 فارسي 170 تا 165 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -3
  ها: گزينه ساير در نادرست موارد  
  بزرگواري جلال: الف)  
   چارپا حيوانات ستوران: ج)  
  بدسرشت پست، سفله: د)  

  1 فارسي 161 تا 154 هاي فحهص * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -4
  ها: آندرست  شكل همراه به نادرست موارد  
   مغلوب  مقلوب )3  اوان  عوان )2  زن غلغله  زن قلقله )1  

  آزمون محدودهٔ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -5
  .اند شده نوشته نادرست يياملا  نظر از 4 و 3 ،2 هاي گزينه در ترتيب به »اساس« و »نشئه« ،»مباهات« هاي واژه  

  3 فارسي 36 و 28 و 1 فارسي 127 و 68 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -6
 3 گزينـۀ پس دهند، مي انجام يعني »گزارند مي« را شغل .است درست »سرير« ،»بود نشسته« قرينۀ به توجه با  ، اما است فرياد معني به »صرير«  

  .است فارسي ادبيات در معروفي تشبيهي اضافۀ »انديشه طاير« و است عبارت مناسب »پرنده« معني به »طاير« و است نادرست نيز
  3 فارسي 57 و 53 ،51 ،43 هاي صفحه و 1 فارسي 118 و 68 ،65 ،46 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -7

  .است  نوشته را »الطوايف  لطايف« كتاب صفي علي فخرالدين و است كاشفي واعظ حسين تأليف »محسني اخلاق« كتاب  
  جامع ادبي هاي آرايه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -8

  دشمن) دل و سپاه (قلب دشمن قلب ب): (بيت ايهام  
  تشبيهي) (اضافۀ نگاه تير ج): (بيت تشبيه  
  ميهمان بودن ميزبان د): (بيت نما متناقض  
  / سينه (دل)دل) (كارهاي دل دستِ ف):ال (بيت مجاز  

  جامع ادبي هاي آرايه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -9
  پنهان) (تشبيه خورشيد به يار چهرهٔ تشبيه تشبيه:  
  .دارد استعاره و تشخيص آفتاب، بودن شرمنده استعاره:  
  است. داده دست او به معشوق زيباي و نوراني هرهٔچ خاطر به كه است شرمي خورشيد، بودن ابر پشت يا بودن پنهان علت تعليل: حسن  
  .كند مي پنهان را خود و شود مي شرمنده او زيبايي و نورانيت برابر در خورشيد كه اي گونه به شده؛ اغراق يار چهرهٔ زيبايي در اغراق:  

 جامع ادبي هاي آرايه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -10
  ها: گزينه از مكدا هر هاي آرايه بررسي  
  .است استعاره و تشخيص درختان به دست دادن نسبت و باد به گذاشتن حنا عمل دادن نسبت استعاره: /حنا و رنگ -ناسب: دست و پنجهت )1  
 (تاريـك) دوم تـار و (رشـته) اول تـار جناس: ماه)/ با متناسب و قبول قابلغير ( خورشيد )2 قبول) ابلق (معني محبت )1 مهر: تناسب: ايهام )2  

  .دارند همسان جناس
 برگـي مثـل خـود شعر برابر در را است آسمان پرنور ستارهٔ دومين كه يماني سهيل (شاعر است  شده تشبيه پاييزي برگ به سهيل تشبيه: )3  

  سخن داشتن  رنگ آميزي: حس است)/  دانسته زده خزان
  .هستند) هم ادامۀ در مصراع (دو ندارد معادله: اسلوب /.است خواب در كه كسي دانستن بيدار تناقض: )4  
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  جامع ادبي هاي آرايه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -11
 مصـراع دو ايـن پـس ،نديـدم [را] نباشـد ثمر از بِه او ايۀس كه نخلي است: نخست مصراع در »نديدم« فعل مفعولِ دوم، مصراع گزينه، اين در  

 بيت اين در است، مصراع دو هر يكسان مفهوم داشتن و معنايي تعادل كه معادله اسلوب شرط مهمترين اين، بر علاوه .ندارند دستوري استقلال
  .ندارد وجود

  1 فارسي 138 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -12
  داريم: گروه يك در كلمه دو به نياز كم دست تركيب، داشتن براي كه دانيم مي و هستند عضوي تك همگي گزينه اين در ها گروه  
 منـادا/  سعادت مسند/ به معطوف  پير مسند/  لنگ نهاد/  مركب مسند/  تاريك نهاد/  شب مسند/  باريك نهاد/  راه  

  منادا  عنايت مفعول/  رخ
  ها: گزينه يرسا  بررسي  
   آبگير گِرد دريا، لب اضافي: تركيب ندارد/ وصفي: تركيب :2 گزينۀ  
  سمير تقاضاي بصر، تماشاي اضافي: تركيب راز/ صدهزاران دم، هر تجلّي، صد وصفي: تركيب :3 گزينۀ  
  ندارد اضافي: تركيب نظر/ يك سخن، آن عالم، دو سخن، يك وصفي: تركيب :4 گزينۀ  

  3 فارسي 55 و 1 فارسي 143 و 84 ،66 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -13
  ... بنوش مي زند، مي خويش براي حرفي واعظ است: نهاد »واعظ« گزينه اين در  
  ها: گزينه ساير  
  گرداند) ( كند (مسند) تر (متمم) حيوان چشمۀ به (مفعول) را لب (نهاد) كسي :1 گزينۀ  
  ... است بس (متمم) من براي حيات ناي :2 گزينۀ  
   ... كني مي ضايع (مفعول) را عمر گويند: مي من به :3 گزينۀ  

  1 فارسي 80 صفحۀ * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -14
  .مدار صحبت بدان با خواهي، نامي نيك [اگر] دل اي است: شده حذف »اگر« ساز وابسته ربط حرف 3 گزينۀ بيت در  
  .دارد وجود مركب جملۀ بيت اين در راينبناب  
 بنـابراين ،»)امـا« و »و(« هسـتند سـاز پايه هم نوع از دارد وجود 1 گزينۀ در كه ربطي حروف و ندارد وجود ربطي حرف هيچ 4 و 2 هاي گزينه در  

  .آيند نمي حساب به مركب ها جمله
  3 فارسي 74 و 73 ،66 ،65 هاي صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -15

  است: نرفته كار به نوعي هيچ از وابسته وابستۀ گزينه اين در  
  بياني صفت خيزان: افتان بياني/ صفت بسته: ميان هسته/ مور: اشاره/ صفت اين:  خيزان افتان بستۀ ميان مور اين/ قيد  آخر  
  .كنند مي توصيف را هسته كه هستند ييها  صفت سه هر »خيزان افتان و بسته ميان اين،« بينيد مي كه طور همان  
  ها: گزينه ساير بررسي  
  اليه مضاف اليه مضاف  بستان آمدشدِ راهِ :1 گزينۀ  
  .هستند اليه مضاف اليه مضاف دو هر  سلطان خلوتگهِ درِ مقيم :3 گزينۀ  
  مميّز  مي قطره يك :4 گزينۀ  

  3 ارسيف 55 صفحۀ * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -16
 و قـوم چرخـد، مي مـن گرد به كه آشنارويي خيالِ ندارد: مسند به نيازي و است »چرخيدن« معني به اول مصراع در »گرديدن« فعل 2 گزينۀ در  

  .خواهدكرد بيگانه من از را خويشان
  ها: گزينه ساير در شده خواسته جملات بررسي  
 (مسـند) جمعيـت (مفعول) را پريشان خواب (نهاد) ام ديده فعل/ + مسند + نهاد: (فعل) گرديدم (مسند) آشفته جهان، ديدن از (نهاد) [من] )1  

  فعل + مسند مفعول+ + نهاد (فعل): شمارد
 عيدي خردسالان، براي ديوانه صحبت فعل/ + مسند + مفعول + نهاد (فعل): كند (مسند) آزاد غم، از (مفعول) را جهان (نهاد) غم بي دل يك )3  

  فعل + مسند + نهاد (فعل): باشد (مسند)
 (مفعـول) را حالان پوشـيده چهـرهٔ احسان، به (نهاد) [تو] فعل/ + مسند + نهاد (فعل): شو (مسند) بخش جان زندگاني، آب چون (نهاد) [تو] )4  

  فعل + مسند + مفعول + نهاد (فعل): مكن (مسند) رسوا
  1 يفارس 34 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -17

   .است »دنيا اوضاع ناپايداري« 2 گزينۀ و سؤال صورت بيت مشترك مفهوم  
  ها: گزينه ساير مفهوم  
  عشق راه بودن پرخطر و دشوار :1 گزينۀ  
  عاشق تنهايي :3 گزينۀ  
  وفا بي معشوق از دوري به توصيه :4 گزينۀ  
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  1 فارسي 39 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -18
 در اما، بود رفته هنر راه به اجدادش همانند او معلم يعني داند؛ مي اجدادش براي مناسبي جانشين را خود معلم سؤال، صورت عبارت در سپهري  

  .رفتم شاعري و شعر سمت به من بودند، ديني عالمان همگي كه ها آن برخلاف و نرفتم اجدادم راه به من گويد مي سعدي، 3 گزينۀ
  ها: گزينه ساير مفهوم  
  .است ارثي موجودات، ديگر به داشتن بغض و حب :1 گزينۀ  
  معشوق بودن  يگانه :2 گزينۀ  
  .دهد مي پاسخ خوبي با را بدي دانشمند انسان :4 گزينۀ  

  1 فارسي 83 و 79 ،70 ،69 هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -19
   عاشق وفاداري  است ئلما او ديوار سايۀ به دلم مرگم از پس حتي الف)  
  مرگ بودن فراگير  شد خواهي مرگ گرفتار سرانجام باشي هم اژدها و شير اگر ب)  
  تواضع فوايد  باشي متواضع بايد برسي مجلس صدر به خواهي مي اگر ج)  
  عشق شهيد بودن زنده  دهد مي بقا تو به مرگ، از پس محبت نترس، محبت از د)  

  1 فارسي 144 صفحۀ * دشوار * :سؤال خصاتمش ▲  1 گزينۀ :پاسخ -20
 لازمـۀ رنج، و سختي كه است اين ها گزينه ساير مفهوم اما ،رسيد آساني به و گذشت ها سختي از توان مي صبوري با كه است اين 1 گزينۀ مفهوم  

  .است تكامل و تعالي
  3 فارسي 12 صفحۀ * ساده * :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -21

  گويد: مي شاعر نيز سؤال صورت بيت در .بروياند زمين در را گياهان تا داده دستور صبا باد به خداوند گويد مي سعدي 1 گزينۀ در  
  .آيد) پديد (بهار و گرداند زنده را (زمستاني) خاك باد، تا دمد مي مسيحايي روحي باد، جسم در خداوند  

  3 رسيفا 22 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -22
 كـه شـود مي ديده سوم گزينۀ در بيت اين مقابل مفهوم .بكوش سلوك و سير مراحل طي و خبر كسب در كه كند مي توصيه سؤال صورت بيت  

  .گويد مي آساني به هم آن دم يك در هزارساله راه طي از سخن
  ديگر: ابيات مفهوم  
  وفقيت فقط به همت نياز دارد، راهنما بدون همت كارساز نيست.م :1 بيت  
  .است خبر بي خود از عاشق :2 بيت  
  تلاش طريق از طلبي كمال :4 بيت  
  3 فارسي 47 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -23

 هـا گزينه ساير مشترك مفهوم اما، نيست محرم كس هيچ كه هستم محرم جايي در من گويد مي و پرداخته خويش ستايش به شاعر 2 گزينۀ در  
  .خبرند بي و محروم عشق عوالم و عشق سرّ از شقع عالم از خبران بي كه است اين

  3 فارسي 55 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -24
 نيز 3 گزينۀ در .كند فدا معشوق به رسيدن براي و معشوق راه در را خود جان است حاضر كه است عاشقي نماد »پروانه« سؤال صورت ابيات در  

  گويد: مي شاعر
  .سوزاند) مي را (خود دهد مي شمع به را خود بال نامه، جاي به پروانه است؛ خامان و بيگانگان كار معشوق به اشقع نوشتن نامه  
 3 فارسي 80 صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -25

  .است افتادن فرش به عرش از و بد به خوب از اوضاع تغيير 4 گزينۀ و سؤال عبارت مشترك مفهوم  
  ها: گزينه ساير مفهوم  
  .ندارد توجه خاكي دنياي به كند مي سير خودش درون در كه كسي )1  
  .شود نمي ناكسان زبونِ گاه هيچ است قانع كه كسي )2  
  .است يكسان گرفتاري و آزادي است،  شده ناتوان اسارت و گرفتاري در كه كسي براي )3  

  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۵۷ صفحۀ * ساده * سؤال: شخصاتم ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۲۶

 /.اسـت اضافی ۳ و ۲ های گزینه در »را ما« /)۳ و ۱ های گزینه (رد وصفیه جملۀ کرد؛ می دعوت که ینُادي: /ها) گزینه سایر (رد ای  دهنده پیام منادیاً:  

  )۳ گزینۀ (رد آوردیم ایمان پس فآمَنّا:

  ۱ قرآن زبان عربی، ۴۲ و ۳۷ ،۲۸ ،۲۵ های صفحه * متوسط * ل:سؤا مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۲۷

مَهما: /)۱ گزینـۀ (رد کـرد نصیحتشان داد، اندرز و پند را ها آن نصََحَهُما: /)۲ و ۱ های گزینه (رد کرد دخالت تدََخّل:      کـرد پشـیمان را هـا آن نـَدَّ

  )۱ گزینۀ (رد زشتشان کار القبیح: عَملهما /)۴ و ۲ های گزینه (رد
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  ۳ قرآن زبان عربی، ۱۸ صفحۀ * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزینۀ پاسخ: -۲۸

   هـواپیما الطـّائرة: /هـا) گزینـه سـایر (رد هسـتند منتظـر کـه حالی در ینتظرونَ: هم و /)۴ و ۲ های گزینه (رد است حال خوشحالی؛ با فَرحَِة:  

  )۴ و ۳ های گزینه (رد

  ۳ قرآن زبان عربی، ۳ و ۲ های صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۲۹

ثنَا: قَد      بتـی هـر صـنمٍ: کـلّ  /)۴ و ۱ هـای گزینـه (رد شـود ترجمـه اول قسمت در باید همواره؛ دائماً: /)۳ گزینۀ (رد است گفته سخن ما با حدَّ

  )۱ گزینۀ (رد نیز أیضاً: /)۴ و ۱ های گزینه (رد

  ۳ قرآن زبان عربی، ۲۳ صفحۀ * سطمتو  * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزینۀ پاسخ: -۳۰

 ملـت شعبنا: /)۴ و ۳ های گزینه (رد تلاشگرانه مجدّینَ: /)۴ و ۲ های گزینه (رد هایی کارخانه مصانعَ: /)۲ گزینۀ (رد کرد خواهیم پا بر سنُقیم:  

  )۴ گزینۀ (رد ما

  ۳ قرآن زبان عربی، ۱۲ ۀصفح و ۱ قرآن زبان عربی، ۳۵ صفحۀ * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۳۱

  »نیست! نادانی از بارتر زیان انسان برای ای  بیماری هیچ« :۲ گزینۀ درست ترجمۀ  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۱۴ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۲

  !»کنیم تشویق زیبایمان شهر به سفر به را گردشگران باید ما« :۴ گزینۀ درست ترجمۀ  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۳۴ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۳۳

  ».نیست دین (پذیرش) در اجباری هیچ« آیه: ترجمۀ  

  .کند می تأکید انتخاب حقّ  و عقیده آزادی بر آیه  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۴۶ صفحۀ * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزینۀ پاسخ: -۳۴

 /)۴ و ۲ هـای گزینـه (رد کثیـرةً  صوراً  زیادی: های عکس /ها) گزینه سایر (رد الکبیرة الحدائق بزرگ: های باغ /)۲ گزینۀ (رد نذهب قد رویم: می گاهی  

  )۳ و ۲ های گزینه (رد نلتقط گیریم: می عکس /ها) گزینه سایر (رد الجمیلة ورودها زیبایش: های گل

  ۳ قرآن زبان ،عربی ۳۹ و ۲۲ های صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۳۵

 فَرحِـاً  خوشحالی: با /)۴ و ۳ های گزینه (رد تتکلَّمُ  کانتَ یتکلَّمُ، کان گفت: می سخن /)۴ گزینۀ (رد المدرسة مدیرة المدرسة، مدیر مدرسه: مدیر  

  )۴ و ۳ های گزینه (رد تکریم حفلة بزرگداشت: جشنِ  /)۴ و ۱ های گزینه (رد بِالفَرَح (مؤنثّ)، فَرحَِةً  (مذکّر)،

 متن ترجمۀ:  

 مـا بـه و انـد بـوده پایبنـد آن بـه شایسـتگان و پیـامبران که دارد آدابی و آید می شمار به [انسان] بزرگی های جلوه ترین مهم از میهمانی«

 او و گوییم آمد خوش وی به مهربانی با و برویم همانیم پیشواز به که است این جمله، آن از بداریم! گرامی را نمانمیهمانا چگونه اند آموخته

 و غـم و کند وارد قلبش در را شادی که بگوییم سخن وی با گفتاری با و کنیم صحبت او با ادب  با لبخندزنان و بنشانیم جایگاه بهترین در را

 بـبرد، پایـان هبـ را غـذایش مـیهمان  آنکه از پیش و کنیم تقدیم وی به ماست، نزد که را نوشیدنی و خوردنی بهترین و کند دور او از را اندوه

 افزاید، می میهمان گرامیداشت بر که آنچه از کنیم! همراهی [خانه] در تا را وی باید برود، بیرون خواست که هنگامی و نکشیم غذا از دست

 را انشتـو  او آنچـه که حالی در بپذیرد را میزبان دعوت است بایسته نیز میهمان امّا کند! خدمت میهمانش به خود خانه، صاحب که ستا آن

 »است! مس شامگاه در و نقره عصر در و طلاست صبحگاه در که میهمانی بسا چه پس ؛نماند بسیار اش خانه در و نکند تحمیل وی بر ندارد،

  متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۳۶

 ها: گزينه ترجمۀ  

  ها! خانه در مکان نیکوترین در میهمانان نشاندن )۱  

  مهربانی! با او به گویی مداخوش و گرمی با یهمانم رفتن پیشواز به )۲  

  است! خانه در نوشیدنی و خوراکی از که چیزی بهترین تقدیم )۳  

  غذایش! [خوردن] به میهمان دادن پایان  از پیش خوردن از خودداری )۴  

   متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۳۷

 ها: گزينه ترجمۀ  

 بگوید! سخن میهمانش با احترام با باید میزبان )۱  

  دارد! رفتن بیرون به تصمیم او که حالی در کنیم رها را میهمانمان باید )۲  

  کنیم! دور هایشان اندوه از را ها آن و کنیم شاد مان سخن با را انمیهمانانم باید )۳  

 آموزیم! می را میهمانان گرامیداشت شایستگان و پیامبران از )۴  

  ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۳۸

 » ............... باید میهمان« سؤال: عبارت ۀترجم  

  ها: گزينه ترجمۀ  

 !شود حاضر او میهمانی در و بپذیرد را برادرش دعوت )۲  !نیندازد زحمت به توانند، نمی که آنچه بر را خانه اهل )۱  

 !نماند بسیار نوازش میهمان برادر ۀانخ در )  ۴ !کند خدمت او به خودش و بدارد گرامی را خانه صاحب )۳  
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  دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۳۹

  ها: گزينه ترجمۀ  

  !ستا آن اهل برای گورستانی شود، نمی وارد میهمان آن در که ای خانه )۱  

   !است صدقه آن از پس و است روز سه میهمانی )۲  

  !برد می را نهخا اهل گناهان و آورد می را خود روزی میهمان )۳  

  !برود خانه در تا میهمانش همراه مرد که است [پیامبر] سنّت از )۴  

   متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۴۰

  ها: گزینه سایر بررسی  

 فعلیّة الجملة و محذوف فاعله و فعل  وصفیّة جملة فاعله مع فعل /»اعُْتُبرِتَْ « ماضیه  »اعِْتَبرَتَْ « ماضیه )۱  

   زائدانِ  حرفانِ  لهَ  زائدة حروف ثلاثة لهَ /للغائبة  للمخاطب )۲  

  محذوف فاعله و فعل  »الضّیافة« فاعله و فعل /مجهول  معلوم /متعدٍّ   لازم )۳  

   متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۱

 ها: گزینه سایر بررسی  

 »تکلیف« مصدره  »تکَلُّف« مصدره )۱  

  المستتر الضّمیر فاعله و فعل  محذوف فاعله و فعل /معلوم  مجهول /»کَلَّفَ « ماضیه  »فَ کُلِّ « ماضیه )۲  

  المستتر الضّمیر هفاعل و فعل  محذوف فاعله و فعل /المفعول إلی یحتاج  المفعول إلی یحتاجُ  لا /معلوم  مجهول )۴  

  ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزینۀ پاسخ: -۴۲

 ها: گزینه سایر بررسی  

 حال  إلیه مضاف /الفاعل اسم  المفعول اسم /للمذکّر سالم جمع  کسیرالتّ  جمع )۲  

   نکرة  معرفة /الفاعل اسم  المفعول اسم /سالم جمع  مفرد )۳  

  مفردة حال  »أدب« موصوفها و صفةٌ  /ثلاثيّ  مزید من الفاعل اسم  ثلاثيّ  مجردّ من الفاعل اسم )۴  

  ۳ و ۱ قرآن زبان عربی، ترکیبی * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۳

   ها: گزینه سایر بررسی  

  معلوم) (فعل یدُرکِ  یدُرَک /).است آمده مضارع فعل بعدش (چون أنْ   أنَّ  )۱  

  »)تفعیل« باب از ماضی (فعل فَکَّرَ   فَکِّر /فاعل) (اسم المذُنِب  المذُنبَ )۳  

قُ  )۴   قُ   اصَُدَّ   حَیَّرَني  حَیَّرْني /»)تفعیل« باب از مضارع (فعل اصَُدِّ

  ۳ قرآن زبان عربی، ۳۰ و ۲۰ ،۱۱ های صفحه و ۱ قرآن زبان عربی، ۹۸ صفحۀ * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۴

  .است »عِظام« ،»استخوان عَظم:« کلمۀ جمع  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۱۲ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۴۵

  ها: گزینه سایر بررسی  

  ).کنیم می استفاده ترتیبی اعداد از ساعت بیان (برای ابعةالسّ  )۱  

  ).ندارد کاربری ،جمله معنای  به توجه با اجاین در و است پنجم یک معنای به (خُمس خَمس )۳  

  ).نمود استفاده اصلی عدد از باید عبارت، معنی به توجه (با عأربَ  )۴  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۶۳ و ۳۶ ،۲۵ های صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ خ:پاس -۴۶

  ها: گزینه بررسی  

  »فتعالإ« باب مزید یثلاث -مجهول مضارع یُحترمَونَ: )۲  دمجرّ  یثلاث -مجهول مضارع یقُتَلونَ: )۱  

  »فعالإ« باب مزید ثلاثی -معلوم مضارع :یُحسِنونَ  )۴  »تفعیل« باب مزید یثلاث -معلوم منفی مضارع یُکلِّفونَ: لا )۳  

  ۱ قرآن زبان عربی، ۹۱ صفحۀ * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۴۷

  .شود نمی محسوب مفعول یا فاعل اسم و است مصدر »دةساعَ مُ « /فاعل اسم مِن:ؤ المُ  )۱  

  .نیست مفعول اسم ولیّة:ؤ المسَ /فاعل اسم المعُلِّمونَ: )۲  

  فاعل اسم المقُاتِلینَ: فّار،الکُ )۳  

 مفعول اسم حاصیل:مَ  /است) شده حذف آخرش از »ن« حرف ،شدن واقع مضاف دلیل به که بوده »مُزارعین« اصل (در فاعل اسم مُزارعي: )۴  

  ).است )»مفعول« وزن (بر »محصول« ۀکلم مفردش(

 وزن (بـر »کافر« ۀکلم »فّارکُ« مفرد مثلاً .نمود هتوجّ  آن مفرد شکل  به باید ... و مفعول فاعل، اسم تشخیص برای ،باشد جمع اسمی اگر :نکته  

  .شود می محسوب فاعل اسم پس ،است فاعل)
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  ۱ قرآن زبان عربی، ۶۳ و ۴۹ ،۱۲ های صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزینۀ پاسخ: -۴۸

  .ت)اس فاعل (نائب ندارد را فاعل نقش و آمده مجهول فعل از بعد »ثلاثةُ « ۀکلم )۱  

  .دارد را مفعول نقش »سبعة« ۀکلم )۲  

 دلالـت کـاری انجام بر اصل در ناقصه افعال که چرا ؛داشت خواهیم خبر و اسم مفعول، و فاعل جای به )»کان« (نظیر ناقصه افعال از بعد )۳  

  .هستند فارسی در اسنادی های فعل معادل افعال این .باشند داشته مفعول و فاعل به نیاز که کنند نمی

  .دارد را صفت نقش »الثّانیة« و دارد را فاعل نقش جمله این در »ثماني« ۀکلم )۴  

  »شدند! پیاده اتوبوس از دوم ایستگاه در آموز دانش هشت« ترجمه:  

  ۳ قرآن زبان عربی، ۶ و ۵ های صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزینۀ پاسخ: -۴۹

  ها: گزینه سایر بررسی  

  .بیاید جمله ابتدای در نباید و است خودش از قبل ۀجمل بهاما کردن برطرف و پیام کردن کامل برای »ولی« معنای به »لکنَّ « حرف )۱  

  .شود می نوشته »أنَّ « صورت به ،بیاید جمله وسط وقتی »إنَّ « حرف )۲  

  .آید می اسم یک از قبل همیشه »إنَّ « حرف )۴  

  ۳ قرآن زبان عربی، ۲۴ و ۲۲ های هصفح * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزینۀ پاسخ: -۵۰

  ها: گزینه بررسی  

  .)»یکن لم« ۀناقص فعل (خبر شود نمی محسوب حال دارد، تری مهم نقش اینکه دلیل به ولی ،دارد را حال شرایط تمامی »ناجحاً « ۀکلم )۱  

  .کند می یانب باشد، می جمله فاعل که را »المقُاتلونَ « حالت و دارد را حال نقش »مُکبرّینَ « ۀکلم )۲  

  .شود نمی محسوب حال نتیجه در و دارد »تلامیذ« ۀکلم برای را صفت نقش »مسرورینَ « ۀکلم )۳  

  باشد! آمده »و« حرف قبلش که شود می محسوب حال صورتی در »سألت هِيَ « ۀجمل .ندارد وجود حال نقش جمله این در )۴  

  

  1 زندگي و دين 20 صفحۀ * ساده * سؤال: اتمشخص ▲  3 گزينۀ پاسخ: -51
 دو نيـا  يگو پاسخ بتواند بهتر م،يكن يم انتخاب كه را يهدف اگر »او ياستعدادها بودن متنوع « و » انسان يطلب تينها  يب«، يژگيو  دو به توجه با  

  .است تر كامل هدف، آن باشد، يژگيو 
  1 زندگي و دين 72 صفحۀ * ساده * سؤال: مشخصات ▲  4 گزينۀ پاسخ: -52

 خورند  يم سوگند دروغ به مهلكه، از خود نجات يبرا كه ييجا  تا آورند يم يرو خود ستيناشا  اعمال انكار به بدكاران يبرخ اعمال، ۀنام دنيد  با  
  .ستين رسّيم كردن انكار گريد  ها، آن وجود با كه كند، يم حاضر را يگواهان و شاهدان خداوند هنگام، نيا  در .اند نداده انجام ياعمال نيچن كه

  1 زندگي و دين 98 و 95 هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -53
   اميرالمومنين حديث   بر بنا  و عيـوب به نسبت انسان احاطۀ و آگاهي و وقوف عامل ،»... بذنوبه احاط ... نفسه حاسب من« فرمايند: مي كه 

  .باشد مي نفس ارزيابي و محاسبه گناهانش،
   سازد يم يعمل است، كرده انتخاب كه را آنچه ش،يخو  عزم با يآدم .است يكار  انجام بر ميتصم و اراده يمعنا به عزم.  
  1 زندگي و دين 120 صفحۀ * ساده * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -54

 توجه و دقت زانيم به و تداوم به ))اكبر االله لذكر و المنكر و شاءالفح عن يتنه( خدا ادي و گناه از يدور ( نماز ريتأث كه ميكن دقت است ستهيشا   
  .دارد يبستگ ما

  3 زندگي و دين 60 صفحۀ * ساده * سؤال: مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -55
 از اى مجموعـه گـل، كيـ شيـرو  بـراى مثلاً كنند؛ مشاركت گريكد ي همكارى با و مجموعه صورت به عامل چند است ممكن دهيپد  هر شيدا يپ در  

 گلـدان كيـ يهـا دسته نفر دو يوقت مثلاً اي آورند؛ مي ديپد  را گل گريكد ي مشاركت با و دهند مي هم دست به دست حرارت و نور آب، خاك، باغبان،
 از كيهر  مثال، دو هر در .شود يم گلدان ييجا  جابه باعث كه كند يم وارد را يخاصّ يروين نفر دو نيا  از كدام هر كنند، يم جا جابه و رنديگ يم را بزرگ

  .نديگو  يم »يعرض علل« را علل گونه نيا  .شود جا جابه گلدان اي ديبرو  گل تا كند يم اعمال ،يگر يد  از مستقل را، يخاص اثر عناصر و عوامل نيا 
  3 زندگي و دين 73 صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -56

   دارد كننده نييتع ينقش ،هم ير يپذ  حق يۀروح داشتن مانند يدرون عوامل ،ياله قيتوف كسب در.  
 اسباب و طيشرا  زين خداوند دهد، مي نشان خود از انسان كه تلاشي و سعي با همراه يعني است؛ نمودن آسان يمعنا به قيتوف ، ينيد  اصطلاح در  
  .برسد مقصد به تر آسان بتواند يو كه سازد مي فراهم چنان را

  :ها نهيگز  ريسا  يبررس  
  ياله عام امداد سنت :1 ۀنيگز   
  غضب بر رحمت سبقت سنت :2 ۀنيگز   
  ابتلاء سنت :4 ۀنيگز   
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  3 زندگي و دين 12 و 11 و 1 زندگي و دين 30 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -57
 مؤمنان امير كه گردد مي برداشت حديث اين از .»ديدم آن با و بعد و قبل را خداوند اينكه مگر نديدم را چيزي هيچ« كنيد: دقت حديث ترجمۀ به  

 بـه« مصـرع از مفهـوم ايـن كـه كننـد مي مشاهده را خدا هرچيز در دارند، قلب صفاي و پاكي كه آنجا از  و خود خداگراي سرشت دليل به 
  .است برداشت  قابل نيز، »ديد خدا اول ديد كه چيزي هر

  1 زندگي و دين 29 صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -58
   خـاطر به نيا  است؛ پراكنده شانيها  دل كه يحال در يپندار  يم متحد را ]اسلام دشمنان[ ها آن( كه ميخوان يم حشر، ۀمبارك هٔسور 14 يۀآ  در 

   .است لتعق عدم اسلام، دشمنان قلوب يپراكندگ و تفرق عامل پس ،)كنند ينم تعقل كه هستند يقوم  ها آن كه است آن
   بـه را آن د،يـخوان يفرامـ نماز به را مردم كه يهنگام آنها( : كه ميخوان يم را تعقل عدم جينتا  از گريد  يكي ز،ين مائده ۀمبارك هٔسور 58 يۀآ  در 

  ).كنند ينم تعقل كه هستند يگروه  ها آن كه است آن خاطر به نيا  رند؛يگ يم يباز  و مسخره
  3 زندگي و دين 47 صفحۀ * متوسط * ال:سؤ  مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -59

 هـا يتبـاه و هـا لغـزش مـانع و دهد يم نشان را آن به دنيرس راه و درست هدف كه خطاست از دور به و استوار و محكم علم يمعنا به حكمت،  
 گرفتار و دهد صيتشخ باطل از ار  حق ده،يچيپ و سخت طيشرا  در تواند يم كه رسد يم ينيب روشن و رتيبص از يدرجات به م،يحك انسان .شود يم

  .نشود باطل
  1 زندگي و دين 51 و 49 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -60

   ترديـد بـدون و قطعيت به )(علت) حديثاً االله من اصدق من و (معلول) فيه ريب لا القيامة يوم الي ليجمعنكّم هو الاّ اله لا االله( آيۀ به توجه با 
  .داريم ايمان الهي گفتار صدق به چراكه بريم، مي پي قيامت برپايي بودن

   است كرده نقل را نبي  عزير جمله از مردگان، شدن زنده از هايي نمونه الهي، قدرت تر محسوس دادن نشان براي كريم قرآن.  
  1 زندگي و دين 64 و 61 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  4 گزينۀ پاسخ: -61

    امـا باشـد، مي صالح عمل انجام براي دنيا به بازگشت همان يا )تركت فيما صالحا اعمل لعلّي ارجعون ربّ قال( برزخ در گناهكاران خواستدر 
  .باشد مي )قائلها هو كلمة انهّا كلاّ( و بوده منفي هاست، آن درخواست شمردن مقدار بي دهندهٔ نشان كه خداوند قطعي پاسخ

   ظلـم خود به كه حالي در كنند مي دريافت را آنان روح كه كساني به فرشتگان( خوانيم: مي دهم 5 درس تدبر بخش در اءنس سورهٔ 97 آيۀ در 
 خـدا زمـين مگر گفتند: فرشتگان .بوديم مستضعف و فشار تحت خود سرزمين در ما :گفتند بوديد؟ چگونه [دنيا] در شما :گويند مي اند، كرده
  )؟كنيد مهاجرت كه نبود وسيع

  3 زندگي و دين 42 و 34 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -62
   كند خدا وقف را خود عبادت و زندگي تمام و كند عبادت خالصانه را خدا انسان كه شود مي اين به منجر ايمان روي از پرستش.  
   در و آورنـد مـي روي خدا به خيرات هنگام در كه باشد مي )حرف يعل االله يعبد من( همان يا مقطعي عابدان مخصوص ترديد روي از پرستش 

  .گردانند روي او از ها سختي
  1 زندگي و دين 86 و 81 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -63

   است بهشت همان ،يسلامت يسرا اي دارالسّلام.  
   مسرورند بزرگ يرستگار  نيا  از و ابندي  يم خود يبرا را خدا ينودخش مقام به دنيرس يعني بهشت، نعمت نيبالاتر  انيبهشت.  
   خدا رسول : »شود مي دفن تو با و گردد ينم جدا تو از هرگز كه بود خواهد ينينش هم ناچار به تو يبرا ...   
 رايـز  باشـد؛ كين ،يكن يم انتخاب كه ينينش هم كن، دقت پس ،يهست آن مسئول تو و شود يم ختهيبرانگ تو با زيرستاخ در نيهمنش آن آنگاه  

  » .توست كردار ن،ينش هم آن .گردد يم تو وحشت موجب صورت، نيا  ريغ در و بود خواهد تو انس يۀما  باشد، كين او اگر
 يرو از تـاميا  اموال خورندگان يبرا شكم در آتش بردن فرو همان اي )ناراً بطونهم يف اكلوني( آن مصداق كه است عمل تجسم انگريب ثيحد  نيا   

  .باشد يم ظلم
  3 زندگي و دين 56 صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  4 گزينۀ پاسخ: -64

 ايـن و است جهان نگهبان و حافظ و ندارد راه او كار در اشتباه كه است حكيم خداوندي داراي جهان دهد، مي نشان سؤال صورت در مذكور آيۀ  
 قانونمنـد جهـان يـك در زندگي با فقط كه دهد مي را اطمينان اين انسان به مفهوم اين به تقاداع .كند مي وضع قانون جهان، براي حكيم خداي
  .دارد وجود فعاليت و حركت انتخاب، امكان كه است

  1 زندگي و دين 108 و 106 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -65
   سجاد امام : »از يا لحظه رد،يگ انس تو با كس آن و نكند ارياخت را تو ريغ باشد، دهيچش را ات يستدو  لذت كس هر دانم يم خوب !الها بار 

  !»خواهانم خودت از را داشتنت دوست !عاشقان يآرزو تينها  يا و مشتاقان دل آرمان يا !الها بار نشود، گردان يرو تو
   اند كرده نفي را عبارت اين دارند، را خدا جز افرادي محبت كه كساني.  

  1 زندگي و دين 111 صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 گزينۀ پاسخ: -66
 بخواهـد يكسـ اگـر .آورد يم دنبال به را خدا دشمنان از يزار يب و برائت و شود يم آغاز خدا يدوست با ،يندار يد  :خدا دشمنان با مبارزه و يزار يب  

  .كند رونيب آن از را يطانيش امور و طانيش ديبا  كند، خدا ۀخان را قلبش
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  3 زندگي و دين 48 و 47 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -67
   يوسف حضرت  اوست بالاي اخلاص نتيجۀ كه است شيطان هاي وسوسه برابر در ناپذيري نفوذ مصداق و مخلصين مقام داراي.  
   )يوسف حضرت اخلاص و عفاف تجلي )كرد خودداري او  و ،فاستعصم  نشود گناه مرتكب تا شده موجب كه است زليخا درخواست برابر رد.  
   است مجاز سراسري آزمون در كاملاً 48 صفحۀ در »بررسي« بخش كنيد دقت.  
  3 زندگي و دين 75 و 68 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 گزينۀ پاسخ: -68

   اميرالمؤمنين  ٔسازد مغرور را او خدا پوشي پرده و كند گرفتار را كسي خدا، پياپي احسان بسا چه« فرمايند: مي استدراج و املاء سنت درباره 
  »... و

   ياتنا كذبّوا الّذينَ وَ( آيۀĤباشد مي استدراج و املاء سنت دهندهٔ نشان )سنستدرجهم( عبارت به توجه با )... ب.  
  1 زندگي و ندي 134 و 133 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -69

   »است باطني آراستگي به توجه عين در ظاهري آراستگي به ما پيشوايان توجه بيانگر ،»است مؤمنان اخلاق از آراستگي.  
    خدا رسول هٔويش نيا  نيتر  زهيپاك و نيتر  آراسته به يمدت اندك در مسلمانان كه شد سبب )يظاهر  يآراستگ به توجه( ما گريد  انيشوا يپ و 

  .رنديگ قرار گريد  يها ملت سرمشق و الگو و شوند ليبد ت ها ملت
  1 زندگي و دين 145 و 144 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 گزينۀ پاسخ: -70

   نانآ  نظر از كه دهد يم نشان امر نيا  .اند كرده انتخاب را ها حجاب نيتر  كامل از يكي سيقد  و )انيحيمس( راهبه زنان حاضر، زمان تا گذشته از 
  .است تر دهيپسند  خدا شگاهيپ در و تر كينزد  يدار  نيد  به حجاب، داشتن ،)انيحيمس(

    است حجاب حد تيرعا  به قرآن دستور ).كنند تر كينزد  خود به را خود يها پوشش بهنّ،يجلاب من هنّيعل نيدني( ۀفيشر  يۀآ.  
  3 زندگي و دين 10 و 9 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 گزينۀ پاسخ: -71

   بـه حال، زبان با دائماً   رو اين از .)بقا در نياز( هستند نيازمند خداوند به شدن، خلق نخستِ لحظۀ مانند همچنان، نيز پيدايش از پس موجودات 
  .كنند مي نياز عرض الهي پيشگاه

   )دائمـي (درخواسـت) نياز عرض بيانگر ).كند مي خواستدر  او از پيوسته است زمين و ها آسمان در هرآنچه الارض، و السمّاوات في من يسأله 
  .است خدا به انسان جمله از موجودات،

  3 زندگي و دين 23 و 22 هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  4 گزينۀ پاسخ: -72
 ]هـم كانيشر  آن[ كه اند داده قرار خدا براى ييها  كيشر   ها آن اي ، هميعل الخلق فتشابه كخلقه خلقوا شركاء الله جعلوا ام( فهيشر  يۀآ  به توجه با  

 )!]انـد؟ دهيد  عبادت مستحق زين را كانيشر    رو اين از و[ است شده مشتبه آنان بر نشيآفر  ]دو نيا [ جهينت در و اند داشته ينشيآفر  خداوند مثل
  .هستند پرستش مستحق باشند، داشته خدا خلقت مشابه يخلقت خدا يشركا اگر

  3 زندگي و دين 76 و 68 ،23 ،20 هاي صفحه * دشوار * سؤال: شخصاتم ▲  2 گزينۀ پاسخ: -73
   آيـۀ در كـه اسـت ربوبيت در توحيد دهندهٔ نشان رابطه اين كه است معنوي امور در عليت رابطۀ بيانگر رحم صلۀ واسطۀ به عمر طول افزايش  

  .است شده اشاره آن به )...رباّ ابغي االله اغير قل(
   كشـيده تصـوير بـه )...القري اهل انَّ لو و( آيۀ در كه اوست زندگي در انسان اعمال تأثير سنت آور ياد عمر طول در حمر  صلۀ تأثير همچنين  

  .است شده
  1 زندگي و دين 53 و 40 هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  1 گزينۀ پاسخ: -74

    يتح .ماند ينم پاداش يب جهان آن در او كين يازكارها كي چيه كه داند يم يو كه است ليدل نيا  به )معاد به نيمعتقد  يبرا( نشاط و شور نيا 
 در قطعـاً بسـتاند، ظالمـان از را خود دادِ نتواند و بشود او به يظلم ريمس نيا  در اگر كه دارد نانياطم زين و ديا ين يكس چشم به كارها آن اگر

  .رساند خواهد اعمالشان يسزا به را ها آن خداوند يگر يد  جهان
    اسـاس بـر معاد ضرورت مفهوم همان رسند، يم اعمالشان يسزا به گريد  جهان در همه قطعاً و شود ينم او به يظلم است معتقد انسان نكهيا 

  .است شده اشاره آن به )... آمنوا نيالذّ  نجعل ام( ۀفيشر  يۀآ  در كه است ياله عدل
  1 زندگي و دين 127 و 122 هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  2 گزينۀ پاسخ: -75

   دارند جهنده خون و هستند گوشت حرام كه است يواناتيح و انسان مدفوع و ادرار نجاسات، از يكي.  
   يقضا عمداً ندهيآ  رمضان تا و شود برطرف او عذر رمضان ماه از بعد و رديبگ روزه نتواند )سفر به رفتن اي( يمار يب مانند يعذر  علت به يكس اگر 

  .بدهد ريفق به  ها آن مانند و جو و گندم )گرم 750 باًيتقر ( مدُّ كي روز هر يبرا هم و كند قضا را روزه هم ديبا  رد،ينگ را روزه

  

  1 انگليسي زبان 110 و 57 هاي هصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -76
  .ديديم تلويزيون در كه بود فيلمي از تر جالب خيلي ديديم ديشب كه فيلمي آن ترجمه:  
 صـفت 3 و 1 هاي گزينـه در .كنـيم استفاده بخش) يك از (بيش بلند صفت يك از بايد پس شده، استفاده more از خالي جاي از قبل توضيح:  

   .است ردهك استفاده in اضافۀ حرف از تلويزيون براي كه است اين 4 گزينۀ مشكل .است رفته كار به بخشي) (يك كوتاه
   .شود مي استفاده on اضافۀ حرف از ارتباطي هاي رسانه براي  

on the Net/ on TV/ on the phone/ on the radio 
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  1 انگليسي زبان 107 و 86 هاي هصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -77
  .بسازد خودش تواند نمي ما بدن كه دارد ودوج آمينه اسيد هشت و شوند مي ساخته آمينه اسيدهاي از ها پروتئين ترجمه:  
 ضـمير كـه اسـت اين 2 گزينۀ مشكل .گذاريم مي كنار را 4 و 1 هاي گزينه پس كنيم، استفاده ساده فعل از بايد can وجهي فعل از بعد توضيح:  

 انعكاسـي ضمير ،3 گزينۀ در كه كنيد تدق .است كرده تكرار that موصولي ضمير از بعد گردد، برمي »آمينه اسيدهاي« به كه را them مفعولي
itself كند مي تأكيد »ما بدن« روي و است فاعلي انعكاسي ضمير يك.  

  3 انگليسي زبان 31 ۀصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -78
  ه؟ن مگر نداشت، درآوردن پول به اي علاقه هيچ تقريباً پسرش ترين كوچك دارم خاطر به كه جايي تا ترجمه:  
 ارزش و اسـت شـخص اول آن فاعـل است آمده چيني مقدمه براي صرفاً چون گذاريم، مي كنار را دارم) خاطر به كه جايي (تا پايه جملۀ توضيح:  

 شمار به ساز منفي عامل يك هيچ) (تقريباً little شمارشي صفت .كنيم مي حذف را she هاي گزينه پس است، son پيرو جمله فاعل .ندارد خبري
  .كنيم مي بيان مثبت شكل به را تأييدي پرسش فعل پس رود؛ مي

  3 انگليسي زبان 57 ۀصفح * دشوار :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -79
  .شود نمي واقع باور يا احتراممورد كارمندانش از كدام هيچ توسط كه داريم رئيسي كه است اين داريم ما كه مشكلي ترجمه:  
 تنها نه 3 گزينۀ در .گذاريم مي كنار را )2 و 1( معلوم هاي گزينه ،»كارمندانش از كدام هيچ توسط« عبارت حضور و ملهج مفهوم به توجه با توضيح:  

  .دارد اشاره چيزي چه به it فاعلي ضمير نيست مشخص بلكه است، اضافي to اضافۀ حرف حضور
  1 انگليسي زبان 76 ۀصفح * ساده :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -80

  .نبود عمدي ،كنيد باور .متأسفم شما كامپيوتر روي از ها فايل شدن پاك براي جمه:تر   
  راستي ضمناً، )4  نيست آور تعجب )3  كنيد باور )2  درسته كاملاً )1  

  3 انگليسي زبان 52 ۀصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ :پاسخ -81
   .دارد مشكل باشم، داشته خود از تر كوچك شوهر من كه موضوع اين با پدرم كنم مي احساس من ترجمه:  
  مقايسه )4  ايمان باور، )3  حس )2  مشكل موضوع، )1  
  1 انگليسي زبان 116 ۀصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ :پاسخ -82

 يـا كننـده ناراحـت امر اين و اردگذ مي تأثير زمين روي هوا و آب بر جنگلي هاي باران اندازهٔ كاهش كه باورند اين بر دانشمندان از بسياري ترجمه:  
  .است زندگي براي خطرناك حتي

  تغيير قابل غير )4  تفاوت بي )3  كننده ناراحت )2  فهم قابل غير )1  
  3 انگليسي زبان 54 ۀصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -83

 طـور به ها آن ارتباطات اما دارند، را باختگان جان از پيام دريافت و ستما برقراري براي اي ويژه هاي مهارت كنند مي ادعا افراد برخي اگرچه ترجمه:  
  .است بوده جعلي كلي

   كردن ادعا )4  كردن روايت )3  كردن رفتار )2  كردن تأسيس )1  
  1 انگليسي زبان كار كتاب 49 ۀصفح * ساده :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -84

  .كرد مي شرمندگي احساس بود، شده كه آنچه از و داشت قرار زندگي نقطۀ ترين پايين در او الكل، و مخدر مواد به اعتياد با مقابله با ترجمه:  
  از شده الهام )4  از شرمنده )3  با مفتخر )2  عنوان به شده متمايز )1  
  1 انگليسي زبان 19 ۀصفح * ساده :سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ :پاسخ -85

 كـه برند مي بهره اي پيچيده ابزارهاي از هواشناسان امروزه البته، .كردند مي استفاده طبيعت در علائم از هوا بيني پيش براي باستان مردم ترجمه:  
  .كنند تحليل و گيري اندازه جهان سراسر در را هوايي و آب شرايط توانند مي

  تركيب )4  طبيعت )3  مقصد )2  آينده )1  
  1 انگليسي نزبا  50 ۀصفح * متوسط :سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ :پاسخ -86

  .اهدا شدآموزان آمريكايي  عنوان مبالغ اندك توسط دانش ها به برخي از اين كمك .ها طول كشيد تا پول براي ساخت مدرسه جمع شود ترجمه: سال  
  بودن سزاوار )2    فهميدن كردن، قدرداني )1  
  كردن اهدا )4  كردن مرتب چيدن، آوردن، در نظم به )3  
  3 انگليسي زبان 23 ۀصفح * متوسط :سؤال صاتمشخ ▲  2 گزينۀ :پاسخ -87

  .ديد مي بارها و بارها را او اصلي اپراهاي از يك هر و بود واگنر هاي آهنگ هوادار شنونبرگ جواني، در ترجمه:  
  اصلي طور به )4  اتفاقي طور به )3  مكرراً )2  حفظ از )1  
 ترجمۀ Test Cloze:  

 همۀ اما، هستند خوشمزه ها آن .نيست دشوار هستند، محبوب بستني و پيتزا ،ها كرده خسر زميني سيب چيزبرگرها، چرا اينكه درك
 تقريباً  .باشيد داشته نظر در را هوشمند هاي وعده ميان داشتيد، غذا به نياز كه ديگر بار .نيست خوب شما براي دارند خوبي مزهٔ كه چيزهايي

 ريشۀ دارند؟ عالي طعم نيز سبزيجات ريشۀ ساير دانيد مي آيا اما، هستند ،شود يم درست زميني سيب از كه شده سرخ زميني سيب عاشق همه
 كه را كارهايي همۀ و هستند مهمي معدني مواد و ها ويتامين حاوي ها آن .هستند شيرين هاي زميني سيب و ها هويج چغندرها، شامل سبزيجات

 سالم غذاهاي خوردن صورت در بلكه باشد، جالب تواند مي جديد غذاهاي شفك تنها نه .دهند انجام توانند مي دهد مي انجام زميني سيب يك
 .بود خواهد كمتر نيز بيماري به ابتلا احتمال
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  1 ۀنيگز  پاسخ: -88
 كـار به صفـت نيـز to be افعال از بعـد همچنين شود، مي استفاده صفت از »داشتن مزه« معناي در taste همانند ربطي افعـال از بعد توضيح:  

  .قيد نه رود مي
  3 ۀنيگز  پاسخ: -89

  كردن يابي مكان )4  كردن بررسي گرفتن، نظر در )3  كردن توصيه )2  دادن غذا )1  
  2 ۀنيگز  پاسخ: -90

 از بعد مفعول وجود عدم و مفهوم به توجه با همچنين و باشد مي توصيفي عبارت و موصول وجود به نياز جمله مفهوم و معني به توجه با توضيح:  
  .باشد مي نادرست themselves شخصي ضمير وجود دليل به 4 گزينۀ باشيد داشته توجه .داريم مجهول توصيفي عبارت به نياز خالي جاي

  2 گزينۀ پاسخ: -91
  دادن گسترش )4  كردن تقويت )3  بودن حاوي )2  كردن پيشرفت )1  

  3 گزينۀ پاسخ: -92
 تواند مي نيز جمله اين در be fun عبارت وجود همچنين باشد، مي can وجهي فعل به ازني جمله مفهوم و معنيبه  توجه با سؤال اين در توضيح:  

   .رود نمي كار به be ديگر هاي گزينه از كدام هيچ از بعد كند، كمك شما به پاسخ در
 1 مطلب درك ترجمۀ:  

 آن مردم كه هايي جامعه به نسبت دارد وجود مختلف مردم از تركيبي آن در كه دهد مي رخ جوامعي در بيشتر احتمال با اجتماعي تغيير
 .دارد وجود اول نوع جامعۀ در روز مسائل به زيادي گوناگون هاي ديدگاه كه است اين موضوع اين دليل ترين ساده .باشند مي هم به شبيه اكثراً
 دنيوي علايق معمولاً علاوه، به .دارد وجود مختلفي عقايد با متنوع هاي سازمان و ها گروه و علايق در زياد اختلاف(نظر)هاي گوناگون، هاي ايده

 افزايش باعث گيري، تصميم براي زندگي بيشتر هاي راه گشودن وسيلۀ به عوامل اين تمام .دارد وجود تركيبي هاي جامعه در بيشتر تحمل و بيشتر
 تا دارد وجود مردم براي كمتري فرصت باشند، مي يكديگر به شبيه موارد اكثر در نسبتاً آن مردم كه اي جامعه در .شود مي اجتماعي تغيير سرعت

 اما نباشد، بخش رضايت است ممكن شرايط اگرچه و باشد مي هم به شبيه ها آن براي چيز همه زيرا ببينند، تغيير براي را هايي فرصت يا ها نياز
  .هستند مجادله و بحث از دور به و عادت طبق ها آن لااقل

 .دهد مي رخ آن مادي غير بعُد به نسبت فرهنگ مادي )هاي (جنبه بعُد در بيشتر سهولت با و متناوب طور به تماعياج تغيير جامعه، يك در
 كمتر هاي جنبه در ايد، فراگرفته قبلاً كه چيزهايي به نسبت ايد آموخته زندگي در ها بعد كه چيزهايي در ها؛ ارزش جاي به تكنولوژي در مثال، براي

 براي كه عناصري در و ماده جاي به تركيب در تر پيچيده عناصر به نسبت ساده عناصر در آن، عكس موارد به نسبت معهجا احساسي و اساسي
  .غريب و عجيب موارد به نسبت است، تر قبول  قابل فرهنگ
 تـر آسـان بسيار پيوسته مقياس با انسان روابط در مثال عنوان به بود، خواهد تر آسان باشد، تدريجي صورت به اگر اجتماعي تغيير علاوه، به
 هـاي اقليـت بـا مقايسـه در پوسـت سـياه هاي آمريكايي در تغيير چرا اينكه براي است دليل يك اين .حاد هاي دوگانگي به نسبت شد خواهد

  .پوستان سفيد و ها آن بين ظاهر در بارز هاي تفاوت علت به است، نيامده وجود به زودتر ديگر آمريكايي
  3 ۀگزين پاسخ: -93

 »اجتماعي تغييرات مناطق« كند؟ مي بحث موضوعي چه دربارهٔ عمدتاً متن ترجمه:  
   ها: گزينه ساير معني  
  مختلف جامعۀ دو )1  
   .كند مي مشخص اجتماعي تغييرات در را سهولت كه مشخصي عوامل )2  
   .دهد مي ارتقا را اجتماعي تغيير كه مشخصي عوامل )4  

  2 گزينۀ پاسخ: -94
  ».دهد مي كاهش را اجتماعي تغييرات سرعت شرايط، دربارهٔ بحث و توافق عدم« باشد؟ مي نادرست گزينه كدام متن به توجه اب ترجمه:  
  ها: گزينه ساير معني  
  .شود مواجه جامعه اساسي و احساسي هاي جنبه در مسائل با كمتر دارد تمايل اجتماعي تغييرات )1  
  .افتد مي اتفاق بيشتر مادّي مسائل در تر قوي احتمال به اجتماعي تغييرات )3  
  .دهد مي رخ اند، آموخته گذشته در مردم كه آنچه در بيشتر احتمال به اجتماعي تغييرات )4  
  1 گزينۀ پاسخ: -95

 بـا« مردم زيرا ،هستند يكديگر مشابه موارد از بسياري در نسبتاً آن مردم كه دهد مي رخ اي جامعه در كمتر احتمال به اجتماعي تغييرات ترجمه:  
 ».كنند مي فكر تغييرات به ندرت به و گرفتند خو بسيار شرايط

   ها: گزينه ساير معني  
  .شوند متقاعد توانند مي زياد دردسر بدون و دارند مشابه هاي نياز )2  
  .شوند مي خوشحال راحت )3  
  .هستند مجادله اهل كمتر )4  
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  2 گزينۀ پاسخ: -96
 .دارد اشاره »آمريكايي پوستان سياه« كلمۀ به آخر رافپاراگ در them كلمۀ ترجمه:  
   ها: گزينه ساير معني  
  آمريكايي هاي اقليت )4  بارز هاي تفاوت )3  ظاهرها )1  
 2 مطلب درك ترجمۀ:  

 اين اينكه ترس از فرانسه مردم .رفت سرقت به لوور موزهٔ از داوينچي لئوناردو اثر موناليزا ،1911 سال آگوست در پيش، سال صد حدود
 كه بودند معتقد ها آن .بود كرده دستگير مورد يك تنها و داشت نشانه را اندكي تعداد زمينه اين در پليس .بودند ناراحت رفته، بين از نقاشي
 در كه حالي در وي .كردند آزاد را او سرعت به ها آن اما باشد، برده سرقت به را نقاشي است ممكن هنري، منتقد و مشهور شاعر آپوليناير، گيله

 .كند متهم سرقت به را - پيكاسو پابلو - ديگر مشهور هنرمند يك كرد سعي داشت، قرار كلانتري
 فروشندهٔ يك با دارد را نقاشي اين كرد مي ادعا كه مردي ليزا،مونا سرقت از پس سال دو .است نداشته دست سرقت در نيز مرد آن شد معلوم
 احتمالاً  پروژيا بود معتقد فروشنده اگرچه .داد پيشنهاد فروشنده به را نقاشي اين -پروژيا وينچنزو - مرد ينا  .گرفت تماس هنري آثار ايتاليايي
 .است درست مرد اين ادعاي كه دريافت كرد، ملاقات پروژيا با فروشنده آن كه هنگامي .گرفت تماس پليس با وي حال هر به اما ندارد، را نقاشي
 باقي سالم و صحيح موناليزا .شد محكوم (سرقت) جرم به و دستگير سرعت به وي .بود برده سرقت به را نقاشي وور،ل موزهٔ سابق مستخدم پروژيا،
  .است نمايش معرض در هم هنوز كه جايي شد، بازگردانده پاريس در لوور موزهٔ به و ماند

  4 ۀنيگز  پاسخ: -97
  »اموناليز  سرقت« است؟ كدام متن اين براي عنوان بهترين ترجمه:  
   ها: گزينه ساير معني  
  داوينچي سرقت )3  داوينچي راز )2  واقعي ايتاليايي يك )1  
  4 ۀنيگز  پاسخ: -98

  ».كند كمك لوور به نقاشي بازگشت به خواست مي او« زيرا، گرفت تماس پليس با ايتاليايي فروشندهٔ كه فهميد توان مي متن از ترجمه:  
   ها: گزينه ساير معني  
  كرد مي كار ايرآپولين با او )1  
  بماند ايتاليا در ليزا مونا خواست مي او )2  
 بفروشد پليس به را نقاشي خواست مي او )3  

  2 ۀنيگز  پاسخ: -99
  چيست؟ 2 پاراگراف در »مرد آن داستان« عبارت از نويسنده منظور ترجمه:  
  »دارد را نقاشي پروژيا« كه: است اين منظور  
   ها: گزينه ساير معني  
  رود مي سرقت به ليزامونا )1  
  شود مي نقاشي داوينچي لئوناردو توسط ليزامونا )3  
  بود لوور سابق كارمند پروژيا )4  
  3 ۀنيگز  پاسخ: -100

  ».برگردد لوور به ليزامونا تا كشيد طول سال دو« شود؟ مي پشتيباني متن توسط زير هاي گزينه از يك كدام ترجمه:  
   ها: گزينه ساير معني  
  .نگرفت قرار بازجوييمورد پليس توسطوجه  هيچ به سوپيكا )1  
  .بود برده سرقت به را نقاشي اين شدن معروف براي پروژيا )2  
 .دهد سوق واقعي دزد سمت به را ها آن او تا كرد آزاد را آپوليناير پليس )4  
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۰ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  
  1رياضي  116 صفحۀ*  مشخصات سؤال: * ساده ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -101

  كنيم: شده را رسم مي ابتدا تابع داده  

  
  

   
)راين اشتراك دامنه و برد اين تابع برابر با بناب   , ]    است. 3
  1رياضي  134 صفحۀ*  مشخصات سؤال: * ساده ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -102

n n!
r r!(n r)!

 
   

  نكته:  

  كنيم: شده را حل مي با توجه به نكته معادلۀ داده  
n n (n )(n) (n )(n ) n n n n n n n n

n n n

              
            

   
      

2 2 2 21 1 1 1 2 3 2 3 231 31 31 312 2 2 2 2 2 2
4 2 62 4 64 16

   

  1رياضي  61ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيز پاسخ: گ -103

      كنيم: را ساده مي Aابتدا عبارت          A ( ) A
555 2 33 3 23 3 2 2 3 2 3 2 6   

  يك عدد صحيح است. 3ها، گزينۀ  بنابراين با توجه به گزينه  
  1رياضي  92 صفحۀ*  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -104

aنكته: براي     uاگر  0 a،  :داريمa u a     
  توان نوشت:  با توجه به نكته مي  

 

x
x x x x x

x x
x x x x

x
x x x x x ,

x x


          

           
              

02 2
2

2 2
2 2

2

2 2 0 2
2 2 2 1 2

2 2 0 1 22  

R

   

، داريم آمده دست بهبا اشتراك دو بازهٔ    x , 1   عدد صحيح است. 4كه شامل  2
  1رياضي  25تا  22هاي  هت سؤال: * متوسط * صفحمشخصا ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -105
aنكته: اگر    , b , c  :سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، آنگاهb ac2   
aنكته: اگر    , b , c  :سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي باشند، آنگاهb a c 2   
                                با توجه به نكات در دنبالۀ هندسي داريم:             (a ) a(a ) a a a a a a2 2 23 9 6 9 9 3 9 3   
  نويسيم: دنبالۀ هندسي و حسابي را مي aبا توجه به مقدار   

      Âwk¹À ÂMIve: , , , a , q : , , b , d1 13 6 12 3 2 3 12 3 9   

a     بنابراين:   qa
b b d

 
   

  

5 516
6 1

3 2 3 32 25 3 5 9 48   

x

y

 x

y

2  x

y

2



 
f

f

D
R ( , ]3

R

3

x

y

2
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  1رياضي  148ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -106
P(Aنكته:    B) P(A) P(B) P(A B)      
  A  را پيشامد انتخاب هر دو نفر از پايۀ دهم وB گيريم: ظر ميرا پيشامد انتخاب هر دو نفر از پايۀ يازدهم در ن  

     
      

  
  

           
    

  
  

 
 





P(A)

P(A B) P(A) P(B)

P(B)

P(A B)

7 7 6
2 72

12 1112 22
22

7 5 21 10 315 5 4 22 33 66 662 52
12 1112 33

22
0

   

  1رياضي  110تا  102هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -107
در دامنـه  -1كنيم. دقت كنيد كه چون عدد  شده تابع خطي را رسم مي هاي داده ابتدا با توجه به بازه  

  :در برد وجود ندارد، تابع خطي فقط يك حالت دارد 2و 
  

fصورت  اگر تابع خطي را به   (x) ax b  :در نظر بگيريم، مطابق شكل داريم  
     

              
   

f ( ) a b
a a , b

f ( ) a b
f (x) x

1 2 2 4 12 3 13 10 3 10
3 1

   

بنابراين:    f ( )1 4   
  1رياضي  17ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -108
  دست آوريم: مرحله به هشمار   الگويي مناسب براي محيط هر شكل با توجه به شده ل دادهكافي است دقت كنيد كه با توجه به چند شك  

     



¾±eo¶ ½nIμ{
ôÃd¶

n
( n )

1 2 3 4
4 1 4 3 4 5 4 7 4 2 1   

ها برابر با  پس جملۀ عمومي محيط شكل   na n8   است. 76است، بنابراين محيط شكل دهم برابر با  4
  1رياضي  34ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -109

  توان نوشت: شكل مي  با توجه به  
AHˆtan B / BH
BH BH

    
90 9 10   

AHˆSinC AC
AC AC

    
1 9 182   

HC / /      2 218 9 9 3 9 1 7 15 3   
                            بنابراين:   

                      BC BH CH / /10 15 3 25 3   
  2سابان ح 53ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -110

xحد چپ و راست تابع در       شده است، پس داريم: برابر  1

  
 

  
           

x x

a( ) alim f(x) lim a a
x

1
21 1

4 1 4 4 0 4
1 0

   

  
 

  
          

x x

a( ) alim f (x) lim a a
x

0
21 1

4 1 4 4 0 4
1 0

   

  داريم: آمده دست بهاز اشتراك دو محدودهٔ   
 a  4   

  
  

H

A

B C

9

x

y

2

1
3

10
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  2حسابان  44ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -111
Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   است. kZباشد كه  مي 1
  كنيم. ابتدا معادله را ساده و سپس آن را حل مي  

 

 


            

 
                    



x ( , )

x ( , )

Sin x Cos x Sin x Cos xCos x( ) Cos x( ) Cos x
Cos x Sin x Cos xSin x Cos xSin x Sin x

x k x
Sin x Sin x Sin( )

x k x

2 2

0 2

0 2

1 12 2 2 2

1121 6 6
72 6 2 6 6

   

ها برابر با  بنابراين مجموع اين جواب    
   

11 7 18 36 6   است. 6

  2حسابان  43ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -112

 tan tantan( )
tan tan
  

   
  1  :نكته  

  شكل داريم:   با توجه به  
OAtan
OM

  
1
2   

xOBM : tan( )
 

   
1

2   

مقدار     tan(   آوريم: دست مي را به (

tantan tantan( )
tan tan tan

    
       

      

1 1 312 2 2 31 1 11 1 1 12 2 2
   

  بنابراين:  
x x
  

1 3 52   

  2حسابان  56ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -113
  ابتدا تابع را ساده كنيم:  

Cosaxf (x) tan( ax) Cot ax
Sinax


   

3
2   

xاگر     xازاي  مجانب قائم باشد، يعني مخرج بايد به 6  Sinصفر شود، يعني  6 a6   كنيم: ها را بررسي مي . حال گزينه0
 

  

 
  


   

 
  

) a Sin

) a Sin

) a Sin

) a Sin

1 012 2
2 018 3
3 2 03

3 94 04 2









   

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  2حسابان  28ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -114

  كنيم: ابتدا ضابطۀ تابع را ساده مي  
f (x) Sin ax Cos ax SinaxCosax Sin ax    2 2 2 1 2   

  حل اول: راه  

aبا توجه به نمودار،     xازاي  است. به 0 x، در نقطۀ 0 


3
  م تابع اتفاق افتاده است:اولين ماكزيم 4

ax a( ) a  
       

3 3 32 2 12 4 2   

  بنابراين:  
af ( ) Sin Sin  

      
7 14 7 1 31 1 112 12 6 2 2   

B

A

MO


x


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  حل دوم:  راه  
Tتناوب تابع  هٔدور ،با توجه به نمودار     :است، يعني  

T a a
a a
 

        
2 2 1 12 2   

aبا توجه به نمودار     aو  0  1 حل مشابه است. قبول است. ادامه راه قابل  
  2حسابان  19ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -115

fاي  ماندهٔ تقسيم چندجمله : باقينكته   (x)  برax b عبارت است از: bf ( )
a

  

xf هٔماند براي يافتن باقي   ( x)1  برx  xازاي   بايد مقدار آن را به 4    پيدا كنيم: 4
r f ( ) f ( )   4 1 4 4 3   

fاما براي يافتن    ( )3، دهيم  ر ميشده قرا  در تساوي دادهx  1، :يعني  
xf (x ) x x x f ( ) 

           
13 22 2 3 2 4 3 2 3 2 4 1   

  بنابراين:  
r f ( ) r     4 3 4 1 4   

  2حسابان  10ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -116
  حل اول: راه  
fابتدا دامنۀ    (x) آوريم: دست مي ا بهشده ر  و سپس دامنۀ تابع داده  

                x x x x1 2 3 2 1 3 3 1 3 2 4   
  حل دوم: راه  

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را در
k
kضرب كنيم. اگر  1  yدار ، نمو 1 f (kx)  از

yانقباض افقي نمودار  f (x)  در راستاي محورxآيد و اگر  دست مي  ها بهk 0 y، اين نمودار از انبساط افقي نمودار 1 f (x)  حاصل
  شود. مي

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به
k    شود. يسمت راست انجام م واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0

  با توجه به نكات و مراحل رسم داريم:  
xx x x x xx x x x

[ , ) [ , ) [ , ) ( , ]

           
   

222 1 1 1 1
1 2 2 4 4 2 2 4

   

  2حسابان  67و  55هاي  ه* صفح مشخصات سؤال: * دشوار ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -117
xنكته: خط    a  را مجانب قائم نمودار تابعf (x) برقرار باشد: گويند هرگاه حداقل يكي از شرايط زير  

x a x a

x a x a

lim f(x) lim f (x)

lim f(x) lim f (x)
 

 

 

 

   

   
   

yنكته: خط    L  را مجانب افقي نمودارy f (x) شرطي كه حداقل يكي از دو شـرط  به ناميم، مي
x

lim f (x) L


  و
x

lim f (x) L


 

  برقرار باشد.
  آوريم: دست مي اي قائم را بهه ابتدا مجانب  

IÄ
x

x x x(x )
x


      
 

2
0

2 0 2 0
2

   

  آوريم: دست مي مجانب افقي را به  

x x

x axlim f(x) lim
x x 

 
 



2
2

1 1
2

   

)Aپس    , )0 )Bو  1 , )2 Mصورت  به ABخط  و وسط پاره 1 ( , )1 از اين نقطه عبور كند، پس بايد اين نقطه در آن  fخواهيم نمودار  است. مي 1
  صدق كند:

af ( ) a 
     


1 11 1 1 11 2   
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  2حسابان  10ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -118
yرسم نمودار  ينكته: برا   f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k    شود. مت پايين انجام ميس ، اين انتقال به0
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهـيم و بـراي  واحد در جهت افقي به

k    شود. سمت راست انجام مي واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0
yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  ،تابع را قرينه كنيمy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تـابع  دست مي بهy f ( x)   قرينـۀ نمـودار تـابع

y f (x)  نسبت به محورy .است  
fابتدا با استفاده از نمودار    (x)  نمودار تابعf ( x)1   كنيم: را رسم مي 2

  
دست آوريم. به همين جهـت  را بايد به Cمختصات نقطۀ  .واحد به پايين بيايد Cاندازهٔ  براي اينكه نمودار از ناحيۀ اول عبور نكند، بايد نمودار به  

  آوريم: دست مي را به Cنويسيم، سپس مختصات  را مي ABخط  معادلۀ پاره
    ¾à ²jI÷¶ cAB : y x y4 2 2   

aازاي  به    2  نمودار تابعa f ( x) 1   است. -2برابر با  aبنابراين حداكثر مقدار  ،كند از ناحيۀ اول عبور نمي 2
  2حسابان  44ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -119

)Cosنكته:    ) Cos Cos Sin Sin          وCos Cos   22 2 1   
Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   است. kZباشد كه  مي 1
Cosمقدار    x3 ريم:آو  دست مي را به  

Cos x Cos( x x) Cos xCos x Sin xSin x   3 2 2 2   
  كنيم: كنيم و سپس آن را حل مي حال معادله را ساده مي  

Cos x Cos x Cos x Cos x Cos x( Cos x ) Cos xCos x Sin xSin x Cos xCos x
Sin x x k

Sin xSin x kSin x x k x

       

   
   

     

3 23 2 3 2 1 2 2 2
0

2 0 2 0 2 2

   

اين معادله در بازهٔ    , 0 xجواب  5داراي  2 , , , , 
  

30 22   است. 2

  2حسابان  69ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -120
xنكته: خط    a  را مجانب قائم نمودار تابعf (x) :گويند هرگاه حداقل يكي از شرايط زير برقرار باشد  

x a x a

x a x a

lim f (x) lim f (x)

lim f (x) lim f (x)
 

 

 

 

   

   
   

yنكته: خط    L  را مجانب افقي نمودارy f (x) شرطي كه حداقل يكي از دو شـرط  به ناميم، مي
x

lim f(x) L


  و
x

lim f(x) L


 

  برقرار باشد.
ن تابع مجانب قائم دارد. مجانب افقي اي 2مجانب افقي و  1توان فهميد كه تابع  ها دو نقطۀ تقاطع دارند، مي با توجه به ضابطۀ تابع و اينكه مجانب  

yصورت  به
a


x)صـورت  باشند، پس نقاط تقاطع به x2و  x1هاي مخرج تابع  است. اگر فرض كنيم ريشه 1 , )

a1
x)و  1 , )

a2
باشـد.  مـي 1

xاست، يعني  2ين دو نقطه ا  ۀفاصل ،مطابق فرض سؤال x 1 2 x(با فرض  2 x1   ها داريم: ). با استفاده از روابط بين ريشه2
·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

IÄ

x x x x x x (x x ) x x x x S P P

a
( ) a a a a

aa a

              

 
            

 

2 2 2 2 21 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 2
2

2 2 4 2 2 4 2 2 4
136 84 4 36 32 4 8 9 0

9

   

yصورت  بنابراين مجانب افقي به   
1
yيا  9  1 پاسخ است. 4شد و گزينۀ تواند با مي  

x

y

4

211
2

f ( x)1

 x

y

4

1


1
2

1

f ( x)1 2A

C

B
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  1هندسه  27و  16، 15هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -121
  رسم است. قابل الاضلاع با طول قطرهاي معلوم، شمار متوازي : بي1نكتۀ   
  رسم است. قابل ،شمار مستطيل با طول قطر معلوم : بي2نكتۀ   
  شود. رسم است، پس فقط يك مربع نيز، با طول قطر معلوم، رسم مي قابل ،م: فقط يك لوزي با طول قطرهاي معلو 3نكتۀ   
رسم است كه مجمـوع  قابل تر است، پس مثلثي هاي هر دو ضلع، از طول ضلع سوم بزرگ (نامساوي مثلثي): در هر مثلث، مجموع طول 4نكتۀ   

  تر باشد. هاي هر دو ضلعش، از ضلع سومش بزرگ اندازه
a b c
a c b
b c a

 
  
  

   

  رسم هستند. قابل ،3و  2، 1هاي  ، گزينه3و  2، 1با توجه به نكات   
و  4رسم نيست، زيرا با توجه به نكتۀ  قابل cm6و  cm4و طول قطرهاي  cm5لوزي به طول ضلع   

  شود: نقض مي OABر مثلث مطابق شكل، نامساوي مثلثي د
HoÄpOAB : OA OB AB


    2 3 5   

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  1هندسه  19تا  17هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -122
  درجه است. 180نكته: مجموع زواياي داخلي هر مثلث،   

  با توجه به نكته، داريم:  

)BO  نيمساز زاويۀB̂  (.استˆ ˆOBH : B B


      2 190 65 25   

ˆABC : C


     90 50 40   

برابر است با:  ،Ĉواضح است كه زاويۀ خارجي       180 40 140   

  و در نتيجه، داريم:  

ˆ ˆ ˆC C C     1 2 370 70   

  داشت:، خواهيم HMCو در نهايت، در مثلث   

ˆˆ C         390 90 70 20   

  1هندسه  45و  38هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -123
(قضيه اساسي تشابه): اگر خطي به موازات ضلع مثلثي، دو ضلع ديگر را قطع كند، مثلثي پديـد  1نكتۀ   

  آورد كه با مثلث اوليه، متشابه است. مي

MN BC ABC AMN
 

    
  ها با نسبت تشابه برابر است. : در دو مثلث متشابه، نسبت ارتفاع2نكتۀ   
  ، داريم:1با توجه به نكتۀ   

MAB MDC
 

   
  هاي روي شكل، خواهيم داشت: و مطابق اندازه 2و از آنجا با توجه به نكتۀ   

¾MIzU SLvº : AB MHk
CD MH

h h

h HH

    



    

  

3 1 1
12 4 4

8 1 8 28 4
6

   

  
  
  

A

M N

CB

CB

A

bc

a

65

H CB

A

O

M



25
25 40

70 70
70

1 23

20

1

2

O B

A

2
3

5

3
2

H

H

h

h8

8

M

BA

CD

3

12
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  1هندسه  39و  38هاي  * صفحه متوسطشخصات سؤال: * م ▲  2پاسخ: گزينۀ  -124
  : اگر دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلثي ديگر، برابر باشند، آنگاه آن دو مثلث متشابهند.1نكتۀ   
  ند.ا مثلث متشابهاندازه باشند، آنگاه دو  ها، هم : اگر دو ضلع از مثلثي با دو ضلع از مثلثي ديگر، متناسب بوده و زاويۀ بين آن2نكتۀ   
  و مطابق شكل، داريم: 1با توجه به نكتۀ   

Ì°òH SLvº¾Ä»Hp»j AH ABˆ ˆ ˆA , K H AKC ABH
AK AC

 
       45 90    

Â، داريم: ABCو  AKHهمچنين در دو مثلث     45  وAH AB
AK AC

 2، بنابراين با توجه به نكتۀ ،

ها  پس نسبت اضلاع آن ،اند ع آن زاويه، متشابهحالت تساوي يك زاويه و تناسب اضلا  اين دو مثلث به

)عبارتست از:  )KH AH AK
BC AB AC

     

) ، داريم:ABHاز طرفي در مثلث    )AH KH BCCos
AB BC KH

      
2 245 22 2

   

  1هندسه  65ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -125
  آيد. پديد مي نهشت همالاضلاع  ش مثلث متساويضلعي منتظم، با رسم قطرهاي بزرگ، ش : در هر شش1نكتۀ   

  

a3برابر با  aالاضلاع به طول ضلع  : ارتفاع هر مثلث متساوي2نكتۀ   
  است. 2

  
كنـيم. اگـر طـول ضـلع  ضلعي را رسـم مـي و مطابق شكل، قطرهاي بزرگ شش 1با توجه به نكتۀ   

و مطـابق  2در نظر بگيريم، با توجه به نكتۀ  hالاضلاع را  يهاي متساو و ارتفاع مثلث xضلعي را  شش
  شكل، خواهيم داشت:


        

  

AB xh x BC h x ( )
BC xAB MN x

3 2 2 22 3 32 33 32
   

  1هندسه  83ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -126
را قطع كند و بر هـر  Pصفحۀ  Aعمود گوييم، هرگاه در نقطۀ  Pرا بر صفحۀ  d: خط 1نكتۀ   

  گذرد، عمود باشد. مي Aقطۀ خطي كه از ن
  
  

هم عمودند، هرگاه هركدام شامل خطي باشند كه بر ديگري عمود است.  : دو صفحه بر2نكتۀ   

  

  
  وجود آيد: به يكي از سه حالت زير، ممكن است  

بر يكي از دو صفحه، عمود و با  d) خط 2  را قطع كند: Qو  Pهر دو صفحۀ  dخط  )1
  ديگري موازي باشد:

، درون يكي از صفحات بـوده و d) خط 3
  بر ديگري عمود باشد:

      
  بر هر دو صفحه عمود بوده و يا با هر دو موازي باشد.  زمان طور هم تواند به نمي dواضح است كه خط   
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

P

Q

d

d

P

Q

P

Q

dd

P

Q

d

d

h

h
M N

BA

CD

x

x
x

x

x

x x

x x

B

A

C

H

K

45

a

a a

a a

a

a a

a a
a

a

P

d

A
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  1هندسه  67ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -127
اش از وسط ضلع  فاصلههاي هر مثلث از هر رأس، دو برابرِ  : فاصلۀ نقطۀ همرسي ميانه1نكتۀ   

  مقابل است.

AG AM
AG GM

GM AM

   
 


2
32 1
3

   

  
  آيد. مساحت پديد مي : در هر مثلث، با رسم هر سه ميانه، شش مثلثِ هم2نكتۀ   

ABC
S S S S    1 2 6

1
6   

الساقين است و دو ميانۀ  پس مثلث، متساوي ؛از آنجايي كه اندازهٔ دو ميانه با هم برابر است  
تر، ميانۀ وارد بر قاعده است كه  هاي مثلث هستند و ميانۀ بزرگ هاي وارد بر ساق ميانهبرابر، 

  بر قاعده عمود نيز هست.
  

  و مطابق شكل داريم: 1اينك، با توجه به نكتۀ   

AM GM AM

BN GB BN

     

     

1 118 18 63 3
2 215 15 103 3

   

GBM (Mالزاويه  و در مثلث قائم   ) 90 داريم: كمك قضيه فيثاغورس، به  

BM GB GM     2 2 100 36 64 8   
  ، برابر است با:GBMو از آنجا، مساحت مثلث   

GBM
S     

1 6 8 242   

  ، خواهيم داشت:2و در نهايت، با توجه به نكتۀ   
    

ABC GBM
S S6 6 24 144   

  1هندسه  96و  95، 38هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -128
(قضيه اساسي تشابه): اگر خطي به موازات ضلع مثلثي، دو ضلع ديگر را قطع كند، مثلثي پديـد  1نكتۀ   

  آورد كه با مثلث اوليه، متشابه است. مي

MN BC ABC AMN
 

    
  ها با نسبت تشابه برابر است. : در دو مثلث متشابه، نسبت ارتفاع2نكتۀ   
ل ارتفاعش، مخروط و از دوران مربـع حـول ارتفـاع دانيم كه از دوران مثلث حو  مي  

پس براي محاسبۀ حجـم محصـور، كـافي اسـت  ،آيد مثلث نيز، استوانه، پديد مي
در  xاگر طول ضلع مربع را برابر با  حجم استوانۀ داخل را از حجم مخروط كم كنيم.

  و مطابق شكل (الف)، داريم: 2 و 1نظر بگيريم، با توجه به نكات 
AK AH KH x   3   

AK MN x xMN BC AMN ABC
AH BC

x x x x

  
    

      

3
3 6

18 6 3 9 18 2
    

  

  و اينك مطابق شكل (ب) و ابعاد روي شكل، خواهيم داشت:  

ó»oh¶

¾ºH¼TwH

V R h

V r h

      

      

2 2

2 2

1 1 3 3 93 3
1 2 2

   

n¼~d¶ ó»oh¶ ¾ºH¼TwHV V V       9 2 7   

G

B

A

C

N

M8

610

A

M N

CB

B

A

CH

xx

6
Q

M N

P

K(þ²H)

(J)

B

A

C

6
Q

M N

P

1 1

2 2
1 1

r

R  3
h

A

B C
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3
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4
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  3هندسه  23و  20هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -129

a: وارون ماتريس 1نكتۀ    b
A

c d
 

  
 

dنمايش داده و برابر است با:  A1را با   b
A

c aad bc
  

    
1 1   

: 2نكتۀ   
Z»p

joÎ
A I

A I
A A

   
 

2   

  آوريم: دست مي را به A، ابتدا وارون ماتريس 1با توجه به نكتۀ   

A A        
               

12 3 2 3 2 31
1 2 1 2 1 24 3  

  كنيم):  رسانيم (در خودش ضرب مي مي 2را به توان  A1اينك   

(A ) I         
       
     

1 2 2 3 2 3 1 0
1 2 1 2 0 1   

  ، واضح است كه:2و با توجه به نكتۀ   

(A ) A    
   

 
1 5 1 2 3

1 2   

  3هندسه  27و  26هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -130

a: دترمينان ماتريس 1نكتۀ    b
A

c d
 

  
 

Aنمايش داده و برابر است با:  Aرا با   ad bc    

AX: در دستگاه 2نكتۀ    B اگر ،A  Bدهندهٔ دو خط متقاطع هستند و اگر  باشد، معادلات دستگاه، نشان 0 O  باشـد، چـون نقطـۀ
( , )0   گذرند.  هاي اين دستگاه از مبدأ مختصات مي كند، خط در اين دستگاه صدق مي 0

  كنيم: را حساب مي A، ابتدا دترمينان ماتريس 1با توجه به نكتۀ   

A : A
 

        
 

5 6 5 8 6 7 2 07 8   

Aنجايي كه ، از آ 2اينك، با توجه به نكتۀ     Bو  0 O دهندهٔ دو خط متقاطع گذرنده از نقطۀ  است، معادلات اين دستگاه، نشان( , )0 0 
  هستند.

  3هندسه  21و  13هاي  ه* صفح مشخصات سؤال: * ساده ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -131
  ، داريم:Bو  Aيس دلخواه نكته: براي هر دو ماتر   

(A B)(A B) A AB BA B     2 2   
A)با توجه به نكته، بايد حاصل    B)(A B)  :را بيابيم  

(A B)(A B) O
    
         
      

2 0 10 0 0 0
0 2 6 0 0 0

14 2 0 0 0 0
   

  3هندسه  45ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -132
x: معادلۀ 1نكتۀ    y R 2 2   .Rاي است به مركز مبدأ مختصات و شعاع  ره، داي2
  : شعاع در نقطۀ تماس بر خط مماس بر دايره، عمود است.2نكتۀ   
  هايشان معكوس و قرينۀ يكديگر است. هم عمود باشند، شيب : اگر دو خط بر3نكتۀ   
)Aمختصات نقطۀ    , )2 xدر معادلۀ  1 y 2 2   كند، پس روي دايره قرار دارد. يصدق م 3
  برابر است با: OAخط  و مطابق شكل، شيب پاره 1اينك، با توجه به نكتۀ   

KÃ{OA 
 



1 0 1
2 0 2

   

  ، داريم:3و  2و از آنجا با توجه به نكات   
tIμ¶ ôi KÃ{   2   

  صورت زير خواهد بود: پس معادلۀ خط مماس، به  
y (x ) y x       1 2 2 2 3   

)ها، فقط مختصات نقطۀ  كه در بين گزينه   , )2 2   كند. در معادلۀ خط مماس، صدق مي 1
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   

O( , )0 0

A( , )2 1
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  3هندسه  31و  30هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -133
  حل اول: راه  
  دهيم، خواهيم داشت: يدترمينان را نسبت به ستون اول، بسط م  

x
x ( )x ( )x ( )x x x x x x x

x

x
x(x x ) x(x )(x ) x

x

                 




         
  

2
2 3 2 3 3 2

3

2

1 4
1 2 8 2 8 4 2 4 0 6 12 6 0 2 0
1 8

0
2 0 2 1 0 2

1

   

  پاسخ است. 2بنابراين معادله، سه ريشه متمايز دارد و گزينۀ   
  حل دوم: راه  
  : اگر دو سطر يا دو ستون از يك ماتريس، يكسان باشند، دترمينان آن، صفر است.1نكتۀ   

   
  سطر يا يك ستون ماتريس، همگي صفر باشند، دترمينان آن، صفر است.  هاي يك : اگر درايه2نكتۀ   
  در دترمينان داريم: xجاي  به 2و  - 1، 0گذاري اعداد  با جاي  

2 ¾à T§º

1 ¾à T§º

1 à¾T§º

x :

x
x : x

x

x :


  


 
        
   



  
 

0 1 4
0 0 1 2 0

0 1 8
1 1 4 0

1 1 1 2 0 1
1 1 8 2

4 1 4
2 2 1 2 0

8 1 8

   

  پاسخ است. 2بنابراين معادله، سه ريشۀ متمايز دارد و گزينۀ   
  3هندسه  31و  21هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -134

 n
n n n nkA k A (k )   R  :نكته  

  نويسيم: ، ميشده را با توجه به تعريف ارائه Aابتدا ماتريس   
a a a

A a a a A
a a a



   
         
     

11 12 13
3 3 21 22 23

31 32 33

1 1 1
1 1 1

1 1 1
   

  آوريم: دست مي را به Aسپس با بسط نسبت به سطر اول، دترمينان ماتريس   

A ( )
 

          
 

1 1 1 1 1 11 2 0 2 41 1 1 1 1 1   

  وجه به نكته، خواهيم داشت:و در نهايت با ت  
A A ( A ) A A ( )    43 44 256   

  3هندسه  39تا  37هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -135
  .kو شعاع  Aاي است به مركز  قرار دارند، دايره kبه فاصلۀ ثابت  A: مكان هندسي نقاطي از صفحه كه از نقطۀ 1نكتۀ   

  
  
  

قـرار دارنـد، دو خـط  kبه فاصلۀ ثابت  dي نقاطي از صفحه كه از خط : مكان هندس2نكتۀ   
  باشد.  مي dاز  kو به فاصلۀ  d، در طرفين dموازي با 

  
  

a b c x m x
a b c y n y
d e f z p z

  0

k

A

d1

d2

d
k

k
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  .5و شعاع  Mاي است به مركز  هستند، دايره 5به فاصلۀ  M، مكان هندسي نقاطي كه از نقطۀ 1با توجه به نكتۀ   
  از آن است. 3به فاصلۀ  dهستند، دو خط موازي  3به فاصلۀ  dز خط ، مكان هندسي نقاطي كه ا 2با توجه به نكتۀ   
 رو روبـهشده، وجود دارد، پس بايد شكل  هاي داده از آنجايي كه سه نقطه در صفحه با ويژگي  

بايستي يكي مماس بر دايرهٔ مفـروض و ديگـري  dايجاد شده باشد؛ يعني از دو خط موازي 
  متقاطع با آن باشد.

اي بـه  قرار دارد بايد روي دايـره Mاز نقطۀ  2اي كه به فاصلۀ  شكل، نقطه   به اينك، با توجه  
مماس خواهد بود و تنها يك  dباشد كه در اين صورت، اين دايره بر خط  2و شعاع  Mمركز 

  نقطه با اين شرايط وجود خواهد داشت.
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   
  3هندسه  45ۀ سط * صفحمشخصات سؤال: * متو  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -136
x): در دايره به معادلۀ استاندارد 1نكتۀ    ) (y ) R    2 2 )، مركز دايره، نقطۀ 2 , )   ،و شعاع دايرهR .است  
  : شعاع در نقطۀ تماس، بر خط مماس بر دايره، عمود است.2نكتۀ   
ه را از طريـق فرمـول فاصـلۀ نقطـه از خـط، ابتدا با توجه نكات و مطابق شكل، شعاع داير   

  آوريم: دست مي به

OH R  
   



4 12 6 10 2516 9
   

x)صورت  پس معادلۀ استاندارد دايره به   ) (y )   2 21 4 خواهد بود كـه شـكل آن  4
كنـد، ولـي  ها را قطع نمـيxكنيد، محور  طور كه مشاهده مي  است و همان رو روبهصورت  به

كند. بنابراين مجمـوع تعـداد نقـاط مشـترك دايـره بـا  را در دو نقطه قطع ميها yمحور 
  است. 2محورهاي مختصات برابر با 

  
  
  
  

  3هندسه  20و  19هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -137

: 1نكتۀ   
nIM 

n n

n
A A A A A A A      1    2نكتۀ :I 

 
  
 

2 2
1 0
0 1   

AI: 3نكتۀ    IA A       4نكتۀ :a b ra rb
r (r )

c d rc rd
   

    
   

R   

nI: 5نكتۀ    I (n )  N   
B)، عبارت 1ابتدا با توجه به نكتۀ    A B)50 نويسيم: صورت زير مي را به  

   
B B B B

(B A B) BA BB A BB A B B AB BAB AB AB B AB 
2 2 2 2

50 2 2 2 2    

Bيس كمك ماتر  و به 2اينك با توجه به نكات   
 

   

1 0
0   كنيم: را حساب مي B2، ماتريس 1

B I
     

             
2 1 0 1 0 1 0

0 1 0 1 0 1   

Bپس با استفاده از    I2  داريم:3و با توجه به نكتۀ ،  

 
nIM A A A A A

(BAB) B AI AI AI AI AI AB B AAAA A B BA B  50 50
50

    

Aريس كمك مات و به 5و  4اينك با توجه به نكات   
 

   

2 1
3   ، داريم:2

A I A (A ) ( I) I I
       

                       
2 50 2 25 25 25 25 252 1 2 1 7 0 1 07 7 7 7 73 2 3 2 0 7 0 1   

Bو رابطۀ  3كمك رابطۀ اخير، نكتۀ  و در نهايت به   I2:خواهيم داشت ،  


B

(BAB) BA B B( I)B BI B B I    50 50 25 25 25 2 257 7 7 7   

x

y

2

31

4

1

6
O

O( , )1 4
R

H x y  4 3 6 0

d
3

3

3
2

M
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  3هندسه  40ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -138
  شكل، داريم:    بهبا توجه   

OB OK R  )R(.شعاع دايره است ،  
  پس داريم:، است Bو  Aوسط دو نقطۀ  Hكمك شكل، واضح است كه نقطۀ  همچنين به  

A BH ( , )
  2 02   

  از طرفي داريم:  
OH OK HK R    1   

  م داشت:، خواهيOBHكمك قضيۀ فيثاغورس در مثلث  پس به  

OBH : OB OH BH R (R )

R R R R R /


     

        

2 2 2 2 2
2 2

1 4
2 1 4 2 5 2 5

   

  رياضيات گسسته 7و  6هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -139
رسيم. آنگاه بـا انجـام  كمك روابط رياضي، به يك رابطۀ همواره درست (بديهي) مي ها، با ساده كردن نامساوي به نكته: در اثبات اغلب نامساوي  

  شود. توان از رابطۀ بديهي، حكم را اثبات كرد. به اين روش، اثبات بازگشتي گفته مي عمليات برگشت، مي
  كنيم تا به رابطۀ بديهي برسيم:  با توجه به نكته، عبارت را ساده مي  

Aرابطۀ بديهي  x y A x y(x y) (x y) A A (A ) (x y )                  2 2 2 22 1 0 2 1 0 1 0 1 0   
  رياضيات گسسته 13ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -140

(a,b)نويسيم  هردو با هم صفر نيستند) و مي bو  aناميم ( مي bو  aرا ب.م.م دو عدد صحيح  d: عدد طبيعي 1نكتۀ    d  ،هرگاه دو شرط زير
  برقرار باشند: 

) d | a ,d |b1   
) m ; m| a ,m | b m d   2 0   

ma: 2نكتۀ    | b a | mbZ   

a: 3نكتۀ    | b
a | b c

a | c

 


   

d: 4نكتۀ    p  يا−»Hd | p , p d  1   
nكنيم ب.م.م دو عدد  فرض مي   8 nو  3 12   باشد، در اين صورت خواهيم داشت:  dبرابر  5

à¾T§º 1يا  19 4 à¾T§º2 à¾T§º
3 à¾T§º

2 à¾T§º

( )d | n d | n
( n , n ) d d | d

d | n d | n






         
   


3

2
8 3 24 9

8 3 12 5 19 1
12 5 24 10

   

nعليه مشترك دو عدد  ترين مقسوم ، بزرگnازاي هيچ مقدار طبيعي  پس به   8 nو  3 12   پاسخ است. 4شود و گزينۀ  نمي 17، برابر 5
  رياضيات گسسته 40ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -141

  ر گراف ساده، عددي زوج است.هاي فرد ه نكته: تعداد رأس  
رأس فرض كنـيم، مطـابق بـا اطلاعـات  2هاي يك گراف ساده در نظر بگيريم و دست دادن هر دو نفر را يك يال متصل بين  نفر را رأس 20اگر   

  است. ممكن  داشته باشد كه با توجه به نكته، غير 5رأس درجۀ  3و تعداد  2رأس درجۀ  17مسئله، گراف مفروض بايستي تعداد 
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 37ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -142
هـاي آن  و مجموعـۀ يـال Gاي از مجموعـۀ رئـوس گـراف   ، گرافي است كـه مجموعـۀ رئـوس آن زيرمجموعـهGنكته: يك زيرگراف از گراف   

  باشد.  Gهاي  اي از مجموعه يال  زيرمجموعه
ها  كنيم. سپس بقيۀ يال را با سه رأسي كه به آن متصل است، رسم مي bباشد، ابتدا رأس  3، برابر bخواهيم درجۀ رأس  ا توجه به نكته، چون ميب  

  كنيم. شكل زير، به آن اضافه مي 4را مطابق 
   

  
  
  

  پاسخ است. 4زيرگراف با شرايط مسئله، وجود دارد و گزينۀ  4پس   

x

y

y  1

O
R

H
K

B A
1 4

a b

cd

a b

cd

a b

cd

a b

cd
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  رياضيات گسسته 38و  35هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -143
qداريم:  pمنتظم از مرتبۀ  -k: در هر گرافِ 1نكتۀ    pk2   

داريم:  qو اندازهٔ  p: در هر گراف كامل از مرتبۀ 2نكتۀ   
p

p(p )q

    





1
1

2
   

pq، داريم: منتظم -5، در گراف 1ابتدا با توجه به نكتۀ    p q  
52 5 2   

  و اطلاعات مسئله، داريم:  2سپس با توجه به نكتۀ   
p(p ) p p p p

     2 21 536 72 52 2   

¡¡ù
p

p p (p )(p )
p


          
2 126 72 0 12 6 0 6   

p، واضح است كه درجۀ هر رأس گراف كامل برابر 2و در نهايت با توجه به نكتۀ       1 12 1   است. 11
  رياضيات گسسته 38و  37هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3خ: گزينۀ پاس -144
 Gدهيم، گرافي است كه مجموعۀ رئوس آن همان مجموعـۀ رئـوس گـراف  نمايش مي Gكه آن را با  G(مكمل يك گراف): مكمل گراف  1نكتۀ   

  ها است و برعكس. فاقد آن Gايي را دارد كه گراف ه يال Gولي گراف  ،است
  : بين اندازهٔ هر گراف و اندازهٔ مكمل آن، رابطۀ زير برقرار است: 2نكتۀ   

G G
p(p )q q 

 
1

2   

  با توجه به نكات و مطابق با اطلاعات مسئله، داريم:   

G G
G G G G

G G

q q
q q q q

q q

 
           

  

9 8 362 2 6 36 3 30 10
2 6

  2: نكتۀ 

  : اطلاعات مسئله
  ، برابر است با: Gآنجا، اندازهٔ گراف  و از  

Gq   36 10 26   
  رياضيات گسسته 12تا  10هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -145
تر  به جهتِ ساده ها رو، اين مدل تست است و از اين» عددگذاري«ها دشوار است،  ها كه يافتن ايدهٔ حل آن گونه تست نكته: بهترين روشِ حل اين  

هـا،  كننـد در گزينـه شوند. كافيست اعدادي را كه در صورتِ سؤال صدق مي محسوب مي» متوسط«هاي  حل با عددگذاري، جزءِ تست شدنِ راه
  دست آيد.  چك كنيم تا پاسخ سؤال به

aبا يك نگاه ساده، واضح است كه اعداد     bو  3  |در رابطه  1 a b13 2   كنند.  صدق مي 7
  دهيم:  ها قرار مي حال اين اعداد را در گزينه  

a b ( ) ( ) k    26 15 26 3 15 1 93 13  1: گزينۀ  
a b ( ) ( ) k    17 91 17 3 91 1 142 13  2: گزينۀ  

a b ( ) ( )     7 96 7 3 96 1 117 13 9  3: گزينۀ  
a b ( ) ( ) k    13 17 13 3 17 1 56 13  4: گزينۀ  

  پاسخ است.  3ابراين گزينۀ بن  
  صورت تشريحي اين تست را حل كنيم، ابتدا بايستي نكات زير را در نظر داشته باشيم:  اما اگر بخواهيم به  

ma | b a | mbZ  
a | b

a | b c
a | c


 


  

  اينك با توجه به نكات، داريم:   

)1(
a

( b)
| | a

| a b
| | b



 

   
  

2
13 13 13 13 13 13 26
13 13 13 26

  

)2 (| a b | a b  1013 2 7 13 20 70  
  كنيم:  حال، دو رابطه را از هم كم مي  

( ) ( ) : | ( a b) ( a b) | a b     2 1 13 20 70 13 26 13 7 96  
ها، فرامـوش  گونه تست پس روش عددگذاري را در اين ؛، بسيار دشوار است3كنيد، پيدا كردن ايدهٔ رسيدن به گزينۀ  گونه كه مشاهده مي و همان  

  نكنيد. 



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

شما
 

۱۰   |   
وه

گر
 

شی
مای

آز
 

وم
عل

 
ضی

ریا
  

۲۸

  رياضيات گسسته 14ۀ * صفح توسطممشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -146
طوري كه  شوند به يافت مي rو  qفرد  صورت اعداد صحيح و منحصربه عددي طبيعي باشد، در اين bعددي صحيح و  aنكته (قضيۀ تقسيم): اگر   

a bq r   وr b 0  
aدر رابطۀ    bq r  ،a قسوم، را مb عليه،  را مقسومq قسمت و  را خارجr ناميم.  مانده مي را باقي  
aابتدا با توجه به نكته و اطلاعات مسئله، روابط    q 2 aو  1 q 3   آيند و داريم:  دست مي به 1

(*)
k

( )a q a q
a (q q ) a k

a q a q






            
      

3

2
2 1 3 6 3 6 1 6 1
3 1 2 6 2

  

aعات مسئله، رابطۀ همچنين با توجه به نكته و اطلا   q 7   آيد و خواهيم داشت:  دست مي نيز به 5
k

( )( ) a k a k* a (k q ) a k
a q a q






             
      

7

6
6 1 7 42 7 42 23 42 23

7 5 6 42 30


  

kاينك با قرار دادن       آيد:  دست مي رقمي به ترين عدد سه ، كوچك3
k : a ( )      3 42 3 23 126 23 103  

  پاسخ است.  1م وسطِ اين عدد، صفر است و گزينۀ كنيد، رق گونه كه مشاهده مي و همان  
  رياضيات گسسته 23و  22هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
كافيست ارقام را از طرف يكان، يكي در ميان، اضافه و كم كنيم و سپس مجموع اين ارقـام را بـه  11ماندهٔ يك عدد بر  : براي محاسبۀ باقي1نكتۀ   

  ببريم.  11ۀ پيمان

: 2نكتۀ   
m

x b x mk b ; k    Z   
از آنجايي كه    55 5 aاست، پس عدد  11 b52 11است و هم مضرب  5، هم مضرب .  
bها صفر يا پنج باشد، پس  هستند كه رقم يكان آن 5دانيم، اعدادي مضرب  از طرفي مي    bيا  0  aامـا چـون عـدد  ،5 b52  ،زوج اسـت

bبنابراين     قبول است.  قابل 0

             ، داريم: 1اينك با توجه به نكتۀ               2 à¾T§ºba b a a a a k
11 11 11 11052 0 520 0 0 2 5 0 3 11 3  

kگذاري  ا جايپس ب، است 9تا  1، رقمي بين aدانيم  مي    aدر رابطۀ اخير، رقم  0  ab    شود و در نهايت، داريم:  حاصل مي 3  
7

30 2  
  پاسخ است.  2است و گزينۀ  2، برابر 7بر  abماندهٔ تقسيم عدد  يعني باقي  
  رياضيات گسسته 27و  26، 22، 21هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4زينۀ پاسخ: گ -148
  حل اول:  راه  
axفرم  : براي حل معادلات سياله به1نكتۀ    by c  ابتدا متغير ،x  ياy  آوريم:  دست مي صورت زير به ي بهنهشت همرا از طريق تبديل به معادلۀ  

         
b a

ax c by ax c by c ax by c  
  آيد.  دست مي در معادلۀ اصلي، جوابِ عمومي متغير ديگر نيز به آمده دست بهگذاري جوابِ عموميِ  سپس با جاي  
  توان با مضاربي از پيمانه، جمع كرد يا مضاربي از پيمانه را از آن كم كرد.  ي را مينهشت هم: طرفين معادلۀ 2نكتۀ   

 ل مشترك):ي بر عامنهشت هم(تقسيم طرفين  3نكتۀ   
m

(c ,m) a b  1 و
m

ac bc  

: 4نكتۀ   
m

x b x mk b ; k    Z  
  صورت خواهيم داشت:   توماني بخريم، در اين 2500خودكار  yتوماني و  1500خودكار  xتومان بتوانيم  27000كنيم با  فرض مي  

x y x y    5001500 2500 27000 3 5 54  
  ، داريم: 1جه به نكتۀ حال با تو   

³»j ýoö ³»j ýoö 4 ¾à T§º
2 à¾T§º 2 ¾à T§º 3 ¾à T§ºx x x x x k           

5 5 5 550 5 33 54 3 4 3 9 3 5 3  
xرا در معادلۀ  xاينك، جواب عمومي    y 3 5   كنيم و خواهيم داشت:  گذاري مي جاي 54

( k ) y k y y k y k              3 5 3 5 54 15 9 5 54 5 15 45 3 9  
  پس داريم:   

x ,y

k (x ,y) ( , )
x k k (x , y) ( , )
y k k (x ,y) ( , )

k (x ,y) ( , )



  
            
   

0 3 9
5 3 1 8 6

3 9 2 13 3
3 18 0

W  

  سخ است. پا 4بنابراين مسئله چهار جواب دارد و گزينۀ   
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  حل دوم:  راه  
axنكته: در معادلۀ سيالۀ    by c   اگر داشته باشيم؛(a ,b) d مرتب  و زوج(x , y )   يك جواب معادله باشد، دسـته جـواب عمـومي

  معادله، عبارت است از: 
bx x k
d
ay y k
d


 


  






  

)ه نكته، داريم: با توجه ب   , ) 3 5 1  
(x , y ) 3 9  يك جواب معادله :  

x ,yx k
x y k , , ,

y k
 

      

3 53 5 54 0 1 2 39 3
W  

  رياضيات گسسته 25و  24، 22، 21هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -149

ي نهشت هم: معادلۀ 1نكتۀ   
m

ax b جموعه اعداد صحيح داراي جواب است اگر و فقط اگردر م: (a ,m) | b  
  توان با مضاربي از پيمانه، جمع كرد يا مضاربي از پيمانه را از آن كم كرد.  ي را مينهشت هم: طرفين معادلۀ 2نكتۀ   

 ي بر عامل مشترك):نهشت هم(تقسيم طرفين  3نكتۀ   
m

(c ,m) a b  1 و
m

ac bc  

: 4نكتۀ   
m

x b x mk b ; k    Z  

x              ، داريم: 1آوريم، آنگاه با توجه به نكتۀ  ابتدا معادله را به فرم استاندارد درمي   a ( , ) | a | a     
25

10 7 6 10 25 7 6 5 7 6  
aحال، با توجه به اينكه    7   ي داريم: نهشت همكمك  به ر باشد،پذي بخش 5بايد بر  6

               −»H ýoË 4 ¾à T§º
2 ¾à T§º 3 ¾à T§º

aa a a a a k ; (k )
5 5 5 55 27 6 0 7 6 2 6 3 5 3 Z  

k، بايد قرار دهيم aرقمي  دست آوردن تعداد اعداد طبيعي سه حال، براي به    100 5 3   و در نتيجه خواهيم داشت:  999
   200 21 1 kتعداد 180 k k     103 5 1002 21 200  

  پاسخ است.  2وجود خواهد داشت و گزينۀ  aرقمي براي  عدد طبيعي سه 180د بنابراين تعدا  
  رياضيات گسسته 24ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
نظـر  نگاري و تعيين روزهاي هفته برحسب تاريخ داده شده است. بدين منظور، روز شروع را صفر در ي، تقويمنهشت همنكته: يكي از كاربردهاي   

شده  شوند، فاصلۀ محاسبه روز، تكرار مي 7كنيم. سپس از آنجايي كه روزهاي هفته، پس از  شده محاسبه مي گرفته و تعداد روزها را تا تاريخ داده
  كنيم.  شده، پيدا كرده و روز را تعيين مي گذاري مانده را مطابق روزهاي شماره بريم و عدد باقي مي 7پيمانۀ  را به

  محاسبه كنيم، اول آذرماه در همان سال چه روزي است؟ با توجه به نكته، داريم:  ابتدا بايد  
  شنبه سه  دوشنبه  يكشنبه  شنبه  جمعه  پنجشنبه چهارشنبه

0  1  2  3  4  5  6  

 
¸Äjn»oÎ nlAo¿¶ ·IÄIQ IU Sz¿LÄjnH ·IMA » o¿¶

       
7 7

24 5 31 2 30 1 240 2  فاصلۀ هفتم فروردين تا اول آذر  

  آذر، پنجم خواهد بود.  ۀشنب نتيجه اولين سهاينك با توجه به جدول، واضح است كه اول آذر، جمعه است و در   
  پاسخ است.  3اُم خواهد بود و گزينۀ  19شنبه  اُم و سومين سه 12شنبه،  بنابراين دومين سه  
  رياضيات گسسته 38ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -151
 uدو متمـايز اسـت كـه از  اي از رئوس دوبـه ، دنبالهGدر گراف  vبه  uاز باشند، يك مسير  Gدو رأس از گراف  vو  uنكته (تعريف مسير): اگر   

  دهند.  شده، طول مسير را نشان مي هاي طي طوري كه هر دو رأس متوالي در آن، مجاورند و تعداد يال شود به ختم مي vشروع و به 
، fبـه  aبراي شمارش تعداد مسيرها از   

و سـپس  cبه  aابتدا تعداد مسيرها از 
شماريم و  را مي fبه  cعداد مسيرها از ت

كمك اصل ضـرب، تعـداد  در نهايت به
دســت  را بــه fبــه  aكــل مســيرها از 

  آوريم: مي
  
  
  

  وجود دارد.  fبه  aمسير از  18بنابراين در مجموع،   

a¾M pH IÀoÃv¶c a c
b

h

c

c
oÃv¶ 3

d

¾M pH IÀoÃv¶f c

g
f

e
f
f

oÃv¶ 6
g

f

d
f

e f

c

Joò ®ÅH  3 6 18



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

شما
 

۱۰   |   
وه

گر
 

شی
مای

آز
 

وم
عل

 
ضی

ریا
  

۳۰

  رياضيات گسسته 38ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
هاي گراف كامل، مطابق با اطلاعات  كنيم گراف مذكور، كامل باشد. سپس با كاهش تعداد يال گراف، ابتدا فرض مي: در حل برخي از مسائل 1نكتۀ   

  رسيم.  مسئله، به گراف موردنظر مي
  انيم. خو  نمايش داده و اندازه مي qهاي هر گراف را با  خوانيم و تعداد يال نمايش داده و مرتبه مي p: تعداد رئوس هر گراف را با 2نكتۀ   
  ، داريم: p: در هر گراف كامل از مرتبۀ 3نكتۀ   

pk

p
p(p )q

    





1
1

2
  

، اين گراف، 3رأسي، كامل باشد. بنابراين با توجه به نكتۀ  9كنيم گراف  ، فرض مي1با توجه به نكتۀ   


9 8   يال دارد.  362

روش براي برداشتن سه يال  5هاي زير،  يال از گراف كامل بكاهيم. با توجه به شكل 3دارد، پس بايد يال  33اينك با توجه به اينكه گرافِ مسئله،   
  وجود دارد:

  
k، درجۀ رئوس گراف 3از طرفي با توجه به نكتۀ    است و براي رسيدن به حـداكثر تعـداد رئـوس  8برابر  9

بايد از تعداد بيشتري از رئوس، دو يال برداريم كه اين اتفاق در شكل پنجم رخ خواهـد داد و سـه  6درجۀ 
  وجود خواهد آمد.  به 6رأس درجه 

  پاسخ است.  3بنابراين گزينۀ   
  

  

  رياضيات گسسته 38ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -153

p(pاكثر است و اين تعداد برابر ها حد نكته: در هر گراف كامل، تعداد يال   ) 1
  است.  2

خـواهيم بيشـترين  باشد، از آنجايي كه مـي 3از درجۀ  bو رأس  1از درجۀ  aكنيم رأس  فرض مي  
مانـده، گـراف كامـل  رأس بـاقي 7را كنار گذاشته و با  bو  aتعداد يال را داشته باشيم، دو رأس 

  را بـه گـراف كامـل bو سه يال خروجي از رأس  aيالِ خروجي از رأس سازيم و در انتها، يك  مي
  كنيم. (مطابق شكل)  رأسي وصل مي 7

maxqهاي اين گراف، برابر است با:  توجه به نكته، تعداد يال بنابراين با   
   

7 6 3 1 252   

  ستهرياضيات گس 15و  14هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -154
طوري كه  شوند به يافت مي rو  qفرد  صورت اعداد صحيح و منحصربه عددي طبيعي باشد، در اين bعددي صحيح و  aنكته (قضيۀ تقسيم): اگر   

a bq r   وr b 0 ،در رابطۀ اخير .a  ،را مقسومb عليه،  را مقسومq قسمت و  را خارجr گوييم. مانده مي يرا باق  
  با توجه به نكته و اطلاعات مسئله، داريم:   

¾Äq\Ua b
b bq bq b b(q ) b(q )

a bq
  

                 

600 600 54 546 546 1 2 3 7 13 154  

rاينك با توجه به نكته، بايد    b 0  باشد، يعنيb    عبارتند از:  bقبول براي  قابل صورت مقادير . كه در اين54
b , , , , 78 91 182 273 546  

  است.  15است كه مجموع ارقامش برابر  78برابر  bقبول براي  قابل بديهي است كه كمترين مقدار  
  رياضيات گسسته 38ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -155
nVنكته (تعريف دور): دنبالۀ    V V V  1 2 1 (n ) دو متمايز كه در آن، هر رأس با رأس بعدي مجاور است را يك دور به طـول  از رئوس دوبه 3

n ناميم.  مي  
  است.  nCمنتظم همبند يا همان گراف  -2تنها گرافي كه بين هر دو رأس آن دقيقاً دو مسير وجود دارد، گراف   
  مطابق شكل زير است: C8بنابراين گراف موردنظر، گراف   

  
  
  

(5)(4)(3)(2)(1)

b
a

c

d

e

fg

h

i









888

8
8 6

8

6
6

ýme

ýme ýme



 

 

سال 
 

صیلی
تح

 
۹۹

 - 
۹۸

  |
  

داوطلبان
 

آزمـون
 

سری
سرا

 
۹۹ 

(نظام
 

جدید
(

 ۳۱ 

بديهي است كه با اضافه كردن يك يال بين هر دو رأس دلخواه اين گـراف   
  دور خواهد بود.  3، گراف، داراي رو شكل روبهمطابق 

  
  
  
  
  

  پاسخ است.  3بنابراين گزينۀ   

  
  1فيزيك  16ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -156
  1فيزيك  21ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -157

°ö°ö °ö¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA °ö °ö
°ö

®¨

V mm m V m m mm m V
V V V V V V

m V V

                


   

8 2 4 10 4 6
10

   

  °ö
®¨

m V /
m V

  
6 0 610   

  از جرم جسم از طلا است. 60%بنابراين   
  1فيزيك  35و  32هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158

tW K m(v v ) ( ) J          2 22 1
1 1 10 36 4 5 32 1602   انرژي جنبشي - : قضيۀ كار2

FW FdCos / J     37 50 5 0 8 200  
  )7-2(مثال  1فيزيك  37ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159

 tW K انرژي جنبشي - : قضيۀ كار  
   H¼À S¶»I£¶ mgW W K K2 1  

H¼À S¶»I£¶W mg h m(v v )    2 22 1
1
2  

     H¼À S¶»I£¶W / ( )2 210 5 10 100 50 1004  


         H¼À S¶»I£¶W ( ) J1 7500 55002500 10000 500 500 13754 4 4  

  1فيزيك  46و  45هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -160
  كند.  عبور مي OKبا انرژي جنبشي  Oشود و از نقطۀ  طرف جلو پرتاب مي وقتي فنر آزاد شود، گلوله به  
  طبق پايستگي انرژي مكانيكي:   

O O A A B B C CU K U K U K U K        
  ايم.  در نظر گرفته Cتراز با نقطۀ  مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي را سطح هم  

B C B B C
B B B

C B

E E mgh K K
/ K K K J

K K
             

0 0 4 10 6 2 242  

A C A C AA A A
mE E mv mgh K / v / v v
s

               2 2 21 1 10 0 4 0 4 10 3 2 24 36 6 52 2 5   

  1فيزيك  51تا  49هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -161
  شود.  انرژي جنبشي بار ثابت است و كار موتور صرف افزايش انرژي پتانسيل گرانشي آن مي  

W mg h mg v tP mgv / / kW
t t t

  
       
  

3500 10 0 5 17   : توان مكانيكي متوسط (مفيد) موتور 5

/ kW  
10 17 5   توان الكتريكي (كل) 257

5/17   
 

7
10 

  توان مكانيكي (مفيد)
  موتور الكتريكيبازده 

  توان الكتريكي (كل)توان الكتريكي (كل)

Â§ÄoT§²HE P t (kW) (h) / kWh     
325 1 2560  

ab

hc

d

e f

g

6 −¼ö¾M n»j

4 −¼ö¾M n»j

8 −¼ö¾M n»j

m100
30

v1

v2
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  1فيزيك  76ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -162

pI¬P /

/ cmHg

  



72 22 5
94 5

متر مايع  سانتي 204فشار حاصل از  pI¬P P

½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶h h h h / cm
        

15 20413600 1500 204 22 مايع cm204: فشار حاصل از  5136

  1فيزيك  74ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -163
و هـم  Pهم از  P2واضح است؛ زيرا  3و  1هاي  نادرستي گزينه  

Pكمتر است، پس از  P1از  P 1
2
  .هم كمتر است  

خطـي  ،، تغيير فشار هوا با افزايش ارتفاعرو روبهبا توجه به نمودار   
   كيلومتر تقريباً خطي است.) 3نيست (اگرچه تا ارتفاع 

Pپس    P P P  1 1 2  يعنيP P P 2 12 و در نتيجـه:  
  

P P
P


2 12

  

  1فيزيك  73و  72هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -164
   بالا برود. cm6سطح مايع در شاخۀ سمت راست بايد   

A x A x x x cm     2 2 1 1 2 25 10 6 12  
پـايين  cm12چـپ  بنابراين سطح مايع اوليه در شـاخۀ سـمت  

  رود.  مي
h cm  1 56 38 18  

        

  

P P gh gh h h
/ h /

2 1 2 2 1 1 2 2 1 1
20 8 1 2 18   


  

/h cm
/2

1 2 18 270 8  

   V A h cm32 2 5 27 135  
  )8-3(پرسش  1فيزيك  80ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -165
حجمِ دستِ او. دست او نيـز متقـابلاً همـين  يعني وزنِ مايعِ هم ؛جا شده است كند، برابر وزن مايع جابه ص وارد مينيرويي كه مايع بر دست شخ  

m)دهد  كند، پس ترازو مقدار بيشتري را نسبت به حالت اول نشان مي طرف پايين وارد مي مقدار نيرو را بر مايع به m )2 و هرچـه چگـالي  1
  بيشتر خواهد بود.  شده جا شود؛ زيرا وزن مايع جابه تر باشد، اين اختلاف زيادتر ميمايع بيش

  1فيزيك  135ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -166

PV nRT V P nR T ( / / ) n n / mol               


3 5 60020 10 1 8 1 5 10 8 150 0 5150 8  

  1فيزيك  106و  101هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -167
  گيريم.  ) در نظر مي2دار را شمارهٔ ( ) و كرهٔ حفره1هٔ (كرهٔ توپر را شمار  

با توجه به رابطۀ حجم كره    (V R )34
1، حجم حفرهٔ كرهٔ دوم 3

جنس هستند، جرم كـرهٔ  حجم كل كره است. با توجه به اينكه دو كره هم 8

7دار  حفره
  رهٔ توپر است:جرم ك 8

 
     
 


m m

Q mc
Q Q

2 1

2 1
1 2

7
8 8

7   

     V V cm31
1 280 407 7

   V V1 1 : افزايش حجم كرهٔ توپر 13

    V V1 1
1 838 : افزايش حجم حفره 7

  شود. ساب ميتوجه كنيد افزايش حجم حفره با همان ضريب انبساط حجمي فلز ح  
  

P

h(km)

P1

P2

3 6

P

cm 50 6 56

h2

cm 50 12 38

h1


(1) (2)

2

1

A cm21 10A cm22 5
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  1فيزيك  106و  93هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -168

          F F F9 9 932 100 1805 5 5  


                



  

m g / kg
J calK C F Q mc ( / / )kJ cal

kJ / J
kJc /

kg F

3350 0 35 10 1100 100 180 0 35 0 45 180 67501 4 2
0 45

  

  1فيزيك  114و  109هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -169
دقيقه به مخلـوط داده  3م يخ ذوب شده و دماي تعادل مثبت است. ابتدا گرمايي كه در مدت شده روشن است كه تما هاي داده با توجه به گزينه  

  كنيم.  شود را حساب مي مي
       Q P t / kJ31 05 10 3 60 189  

  توان نوشت: شود، مي آنكه تمام يخ ذوب مي وجه بهتبا   
       gÄ gÄ J»l pH ®ÅIe JA JAF(mc ) mL (mc ) (mc ) Q 0  

                / / ( ) / ( )2 2 1 10 2 336 2 4 2 0 3 4 2 50 189 0  
oM ´Ãv£U/ ( ) C                4 2 10 2 80 2 3 50 45 0 5 25 0 5  

  1فيزيك  154و  150، 149، 146هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -170
Q)دررو  در فرايند بي   ) ش دررو كار انجام دهد، انرژي دروني و دماي آن كـاه صورت بي است، پس اگر گاز به Wهمان علامت  Uعلامت  0

  )1يابد. (نادرستي گزينۀ  مي
  )2وقتي دماي گاز كامل، ثابت باشد انرژي دروني آن هم ثابت است. (نادرستي گزينۀ   
W)دهد.  گاز در فرايند انبساط (افزايش حجم) كار انجام مي   )   )4(نادرستي گزينۀ  0

     W P V nR T فشار : فرايند هم  

Q (همانند  Uو  Tاست و علامت  Wمخالف علامت  Q (علامت  PCQ W
R

  

  دهد.  يابد و گاز كار انجام مي شود؛ در نتيجه انرژي دروني گاز افزايش مي فشار، دماي گاز زياد مي صورت هم پس در افزايش حجم به  
  1فيزيك  167ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1خ: گزينۀ پاس -171

L
L

H
H L

QK Q K W
W Q (K ) W ( )W W J

Q Q W


              

  

3 51 1800 10 5 1 3 10  

W P t P P W       53 10 300 1000  
  1فيزيك  147و  146هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -172

Pبا توجه به خطي بودن نمودار    T  و برابريB B
A A

P T
P T

حجم است.  ، اين فرايند يك فرايند هم  

VQ nC T nR T V P ( ) J kJ             3 33 3 3 20 10 400 100 10 9000 92 2 2  

  1فيزيك  157و  155هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -173
         A A C C A AP V P V P / P Pa5 54 1 6 10 10 4   ثابت است. ACدما در فرايند  10

P VC R C R R R    
3 5
2 2  

AB PQ nC T nR T P V ( ) J kJ                 5 35 5 5 54 10 10 4 10 4 6 100 6000 62 2 2 2  

  3فيزيك  20و  17هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -174
  

( t t)
x S t

  
    

112 2 92   

av
x t mv
t t s

 
  
 

9 9  
t (s)

12
mv( )s

t1
2

t
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  3فيزيك  21ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -175

aدست آورد:  به ثانيۀ اول را 4 توان شتاب متحرك در شده مي از تشابه دو مثلث مشخص   ma
s

   2
1 12 2   

tبا توجه به رابطۀ تالس، شتاب در لحظۀ    s mبرابر با  6
s

   است.  21

S ( ) ( ) 
     

5 4 1 1 9 11 42 2 2 2  

mS v v v v v
s

        6 6 64 0 4  
  3فيزيك  13ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -176

           
              

AC L v t v t vL
BC L v t L v t v

CD L v
v t v v t h

CD L v t

1 1 1
2 2 2
1

2 1 2
2

3 3 3

2 2 6 6
  

t h   6 2  D: اختلاف زماني رسيدن دو متحرك به نقطۀ  4
  3فيزيك  15و  14هاي  حه* صف متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -177

  
t t / s
   

10 2 515 60  

      / t / / s t / s15 2 5 15 2 5 12 5 17 5  
  

  3فيزيك  20و  17هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -178
  زمان متحرك داريم:  -با توجه به معادلۀ مكان  

ma a
s v at v v t

mv
s

         
  

2
1 2 42 4 6

6




  

    
mv v
s2 24 2 6 2  

v t t / s     0 4 6 0 1 5  
/S / m x S S / / x m

/ S S / / mS / m

                        


1 1 2
1 22

6 1 5 4 5 4 5 0 5 42
0 5 2 4 5 0 5 50 52


  

   
  



av

av

s t /
x xv
t

5 1 254   

  3فيزيك  17و  15هاي  ه* صفح دشوارشخصات سؤال: * م ▲  3پاسخ: گزينۀ  -179
  ثانيۀ دوم حركت صفر است؛ بنابراين داريم:  3جايي در  جابه  

                   
mx x a x a x / a a
s

3 6 2
1 19 18 3 36 18 6 13 5 18 3 42 2  

mv at v v
s

        6 4 6 18 6  

av
v v mv

s
 

  6 18 6 62 2
  

  3فيزيك  17ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -180
t t (t ) t t t s

t


        
2 8 3 8 3 24   A: لحظۀ توقف 126

Bx m   2 12 24  

Ax m
  

12 6 362  
  d m36 24   A: فاصلۀ دو متحرك در لحظۀ توقف 12

t (s)

6
mv( )s

A

B

8
2

t

t (s)

2

4
75

ma( )
s2

1

1
6

t (s)
20 15

A
x(m)

B

40
m10m10

t t

t (s)

6

/1 5
2

mv ( )s
2
0 S2

S1
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  3فيزيك  17و  15هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -181

av
v v mv v v

s


    1 2 1 26 122  

K mv mv m(v v ) / (v v )       2 2 2 2 2 22 1 2 1 2 1
1 1 1 2 5 1202 2 2  

mv v (v v )(v v ) (v v ) v v
s

            2 22 1 2 1 2 1 2 1 2 148 48 12 48 4  

v v mv v
v v s

       

1 2
2 2

2 1

12 2 16 84  

  3فيزيك  22ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -182

AB gt
AC AB (t ) t t t t / s

AC g(t )

             
 


2
2 2

2

1
2 5 2 5 36 20 20 16 20 0 81 22

  

®¨t / / s   0 8 2 1 3 8  

®¨AD g t ( / ) / m    2 21 5 3 8 72 22  

  .)را مثبت در نظر گرفتيم پايين روبه(جهت   
  3فيزيك  22و  18هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -183

gt g mgt at a /
sat

      



2
2 2

22

160 2 4 2 51 415 2

  

CC C
mv v a x v / v
s

           2 2 22 0 2 2 5 15 75 75 5 3  

  ايم.) را مثبت در نظر گرفته پايين روبه(در سقوط آزاد گلوله، جهت   
  3فيزيك  46و  37، 33هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -184

net x s s(F ) f F f N    0 15   
net y N(F ) F W mg N      0 2 10 20  

R i j  15 20
 

  

R ( ) ( ) R R N       2 215 20 225 400 625 25
  

  
  

  3فيزيك  37و  36هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -185
شـود؛ بنـابراين  دهند، نيروي مقاومت هوا برابر با وزن گلوله مـي دامه ميشان ا رسند و با تندي ثابت به حركت ها به تندي حدي مي وقتي گلوله  

تر (توپر) بيشتر   شود؛ پس تندي حدي گلولۀ سنگين تر، بيشتر است. مقدار اين نيرو با افزايش تندي، بيشتر مي مقاومت هوا براي گلولۀ سنگين
  رسد.  بوده و زودتر به زمين مي

  3فيزيك  43و  33هاي  ه* صفح متوسطؤال: * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينۀ  -186
  
  

net e e eF ma F mg ma F ( ) F N             5 10 5 3 50 15 35  
eF k x x x / cm       35 10 3 5  

  

  3فيزيك  42و  33هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -187
  حالت اول:  

N

net x k k N
F mg

k k

(F ) ma F f ma F F ma

a a

      

       

1 1 1

1 120 50 5 4 10
  

  
  
  
  

F N 15sf N 15

R NF N 20

W mg N  20

m

mg

eF
v

a

y

F N 20m kg5

NF N 50

kf

mg N 50



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

شما
 

۱۰   |   
وه

گر
 

شی
مای

آز
 

وم
عل

 
ضی

ریا
  

۳۶

  حالت دوم:   
net x k k N k(F ) ma f ma F ma a            2 2 2 20 30 5  

k ka a      2 26 6  

k k ka a ( )        2 1
13 6 3 4 10 3  

ma
s

 2 و  22 
ma
s

1 2
2
3  

             
             






mv a t v v a t x m
s

v a t v t t s x m

1

2

1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2

2 0 46 4 6 123 2
4 00 2 4 2 2 42

  

®¨x m    12 4 16  
  3فيزيك  42ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -188

   net x k(F ) ma F f ma  
net x k(F ) ma F f ma     2  

k k k k k k
k k k k

F f F f f (F f ) f fa
a F f F f F f F f
     
     

   
2 2 2 2 2 2   

  
  

  )14(تمرين  3فيزيك  59و  47، 38هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -189
د، نيـروي كمتـر از وزن جسـم باشـ Fولي اگر نيـروي  ،پايين است روبهبيشتر از وزن جسم باشد، نيروي اصطكاك  F، اگر نيروي زارهٔ الفگدر   

  نادرست است.  ين عبارتا بالاست؛ پس  روبهاصطكاك 
  شود.  بالا وارد مي روبهنادرست است؛ زيرا واكنش نيروي وزن گلوله بر كرهٔ زمين  ب هٔزارگ  
netpنادرست است؛ زيرا  جزارهٔ گ   F t p mg t      

    .و به سرعت و زاويۀ پرتاب بستگي ندارد  
pنه در ابتدا و انتهاي دوره يكسان بوده و درست است؛ زيرا تكا دزارهٔ گ    0  .است  
  3فيزيك  48ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -190

tجسم يك بار قبل از لحظۀ    s ها نيست و يك بـار  شود كه در بين گزينه متوقف مي 4
tبعد از لحظۀ  s 4.  

tتوان فهميد كه از لحظـۀ  در شكل، مي شده با استفاده از تشابه دو مثلث مشخص   s 6 
Fبه بعد، نيروي خالص وارد بر جسم  N   است.  8

   
           

(t ) (t )S S p p1 2 2
4 16 6 48 8 8 82 2  

(t ) (t ) t t s         6 4 6 2 10 6 8  
  3فيزيك  56تا  54هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -191

e e
e e e e

e e

GM m GM m
F F (R h) (R h) R h R h

(R h) (R h)
           

 
2 1 2 2

1 1 3 2 3 2 24 43
  

ehفاصلۀ ماهواره از سطح زمين در حالت اول:  R   

¸Ã¶p cõw

e

e e e
e e
e

GM m
(R R ) RF

GM mW R
R


  

2 2
2

2

1
44

  

   3فيزيك  49ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -192
r Tv / T s / s

T T /
  

       
2 2 3 1 61 2 5 2 51 2 2  

  
  
av

v / ( / ) ma /
t / s2

1 2 1 2 0 962 5   

  3فيزيك  53ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -193
  كند.  نيروي اصطكاك ايستايي، شتاب مركزگراي لازم را براي دور زدن اتومبيل تأمين مي  


      s

km m mv ( )v f N
h s r

2 21500 2072 20 12 400 4800125  

F N 20
NF N  30

kf 

mg N 50

m kg5

O
p1
 p2



mv /
s

1 1 2mv /
s

2 1 2
O

t (s)

16

netF (N)

0 6
48

S1
S2

t

Fm

NF

mg

kf
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  3فيزيك  56و  55اي ه ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -194



          


e e eB B B

e A A e e A

rm( )GM m R RT r Tmv TT ( ) ( ) ( )
r r GM T r R R Tr r

22 2 2 2 3 3
2 3

2
34 8 8 2 2  

   3فيزيك  62ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -195
t / T / T / T   0 25 0 1 0 15  

اگر در يك حركت هماهنگ ساده، زمان رسيدن از يك نقطه به همان نقطه   

Tكمتر از 
گـذرد و  ركت خود از مركز نوسان نميباشد، جسم در مسير ح 2

  زمان رسيدن از آن نقطه به انتهاي مسير، نصف زمان رفت و برگشت است. 
  3فيزيك  63ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -196

A cm radCos Cos( ) ( )
x ACos t s
   

               

6 35 35 3 35 7 1003 3 6 1000 1000 2 1000 6 3  

x Cos t


1006   : معادلۀ حركت هماهنگ ساده3
  3فيزيك  66و  65هاي  حه* صف دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -197

e
NF x kx k
m

     40 40  

k rad
m / s

   
40 100 4  

                

   

U K E K K mA mv mA v A ( ) A

A / A / m

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2

1 1 13 4 4 4 3 1002 2 2
0 36 0 6

  

  3فيزيك  67ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -198
  دوره و بسامد آونگ به جرم وزنۀ آن بستگي ندارد.   

LT
g

 2   

f T L g L
f f

f T L g L
       2 1 1 2 1 2 1

1 2 2 1 1
1 2 21

2
  

E m L m LgE mA mA E E
L E m L m L

          2 2 1 1 12 2 2 2 1
1 1 2 1 1

21 1 4 412 2
2

  

  3فيزيك  62ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -199


               
tN t f N N t (f f ) t ( ) t / s

T 2 1 2 1 3 24 20 0 75   
  3فيزيك  63و  62هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -200

T T Tt   12 12  : بدون تغيير جهت6

av

A A( ) Av T T

 
 

62 2

6
  

T T T T Tt     12 12 6 6   : با يك تغيير جهت2

av

A A( ) Av T T

 
 

22 2

2
  

T Tt T ( )   
52 12   : با دو تغيير جهت6

av

A A( ) Av T T

 
 

62 2
5 5
6

  

A 2
OA 2

T
12

T
12



M


O

t
T / T 0 25

/ T0 1

/ T0 1


T / T 0 254

A 2
OA 2

T
12

T
12

T
6

T
6



A 2
OA 2

T
12

T
12

T
6

T
6

T
6

T
6 
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  1شيمي  6تا  4هاي  ل: * ساده * صفحهمشخصات سؤا ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -201

  ) است.H71تا  H31راديوايزوتوپ ( 5هيدروژن داراي   
  1شيمي  15ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -202
ترين ايزوتوپ آهن،  عدد جرمي سبك   26 28   است. 54

    2 31 2 1 3 1100 100
F F

M M (M M ) (M M )   

/ اختلاف جرم اتمي ايزوتوپ سوم با ايزوتوپ   ( / ) (x / ) x Fe        542655 9 54 2 0 8 0 1 3   

oÊºjn¼¶ N¼U»qÄH ·»oU¼º jHk÷UFe   5726 31   
  1شيمي  23ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -203
  1شيمي  33تا  31هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -204

.k¹TvÀ oQ °Ó ¶I¨ Âº»oT§²H ¾à Ä¯ »j ÁHnHj ¾¨ ÂÄIÀo~¹ø ÂμUH jkø

.k¹TvÀ oQ Ó°¶I¨ Âº»oT§²H ¾à Ä¯ ¾w ÁHnHj ¾¨ ÂÄIÀo~¹ø ÂμUH jkø
: , , , , , , , , ,

: , , , , , , ,

  


19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 10 5
8 429 30 31 32 33 34 35 36

   

  1شيمي  39و  38هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -205
  صورت زير است: شده، آرايش الكتروني اين اتم به با توجه به توصيف ارائه  

s s p s p2 2 6 2 41 2 2 3 3   
Xاست و آنيون  16اين اتم متعلق به گروه    2 دهد؛ بنابراين فرمول تركيب آن با  تشكيل ميNa صورت  بهNa X2 .است  
  1شيمي  51تا  47هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -206
  درست هستند.» ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت  
  نادرست:  بررسي عبارت  
  شود. هاي زيرين پوستۀ زمين يافت مي ر بيشتري از آن در لايهالف) مقدار ناچيزي از هليم در هوا و مقدا   
  1شيمي  65تا  60هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -207
  درست هستند.» پ«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
Alب) بوكسيت،    O2   همراه ناخالصي است. به 3
  يك تركيب مولكولي است. SiBr4ت)   
  1شيمي  73تا  67هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -208
  شود. هاي آزاد مي ها و افزايش سطح آب اكسيد، باعث افزايش ميانگين دماي كرهٔ زمين، آب شدن برف افزايش مقدار ميانگين كربن دي  
  1شيمي  89و  85تا  82هاي  هخصات سؤال: * دشوار * صفحمش ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -209

CH O CO H O  4 2 22 3 2 4   
mol CH mol CO / L CO: g CH / L CO

g CH mol CH mol CO
   44

4 4
1 2 22 448 67 216 2   STPدر شرايط  COحجم  1

Vدر فشار ثابت، حجم گاز با دما رابطۀ مستقيم دارد؛ بنابراين بر اساس رابطۀ    T
V T

1 1
2 2

  كنيم: سبه ميحجم گاز را در دماي اتاق محا ،

/ V / L
V

  2
2

67 2 273 73 4298    

  1شيمي  100و  65هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -210
را محاسـبه  Xظرفيتـي   هـاي هاي ظرفيتي، تعداد الكتـرون رسانيم، سپس بر اساس مجموع الكترون تايي مي ها را به آرايش هشت ابتدا همۀ اتم  

  كنيم. مي

|

. . . . . .
: :O X O.. . .

: :O..


 
  
 
 
  

  

         X O X ( ) X3 1 26 3 6 1 26 7   
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  1شيمي  107و  106هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -211
  مولار است؛ بنابراين: 5/0، برابر با Aغلظت اوليۀ نمك   

mol/ / L / mol A
L

 0 5 0 05 0 025   

  :است رسيده 5/1، غلظت مولار به Aگرم نمك  10با افزودن   

ÂÄI¿º
mol/ mol / mol A
/

  1 5 0 0750 05   

  شده برابر است با: بنابراين مول اضافه  
/ / / mol 0 075 0 025 0 05   

  گرم است: 10كه اين مقدار برابر با   
³o]−¼¶ Â²¼¶ ³o] / M g mol

M
      1100 05 200   

  1شيمي  110تا  106هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -212
H PO CaO Ca (PO ) H O  3 4 3 4 2 22 3 3   

(®ÅIe RIÿvÎ ´Ãv±¨ ®¨ ³o])/ mol H PO mol Ca (PO ) g Ca (PO )
L / g

L mol H PO mol Ca (PO )
   3 4 3 4 2 3 4 2

3 4 3 4 2
0 2 1 310400 12 41000 1 2 1   

ÁoÄmQï−°dºH tIwH oMشود.)  (اين مقدار از كلسيم فسفات حل مي x: / x / g   0 05 100 0 2400   

®ÅIe n¼±M ³o] / / / g  12 4 0 2 12 2   
  1شيمي  113و  112هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -213
تر به حالت مـايع تبـديل  سخت Cl2تر است؛ بنابراين نسبت به  ضعيف Cl2جم كمتر، نسبت به دليل جرم و ح به F2نيروي بين مولكولي در   

  شود. مي
  1شيمي  130تا  129هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -214
تر و محلول رقيق،  شوند؛ بنابراين با گذشت زمان، محلول غليظ، غليظ حلول رقيق وارد ميهاي آب از محلول غليظ به م در اسمز معكوس، مولكول  

  شود. تر مي رقيق
  ها: بررسي ساير گزينه  
  جداسازي نيستند. قابل ارهاي آلي فرّ ) در روش تقطير، تركيب1  
  شوند. جداسازي نيستند و با كلرزني حذف مي قابل ها ها، ميكروب يك از روش ) در هيچ2  
  گيرد، اما حركت از بخش رقيق به بخش غليظ، بيشتر است. تراوا در هر دو مسير صورت مي هاي آب از غشاي نيمه ) حركت مولكول4  
  3شيمي  5و  4هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -215
  هاي (الف) و (پ) درست هستند. عبارت  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
CO(NH)ره ب) مولكول او    ) )2   گروه هيدروكسيل ندارد. 2
خوبي در آب حـل  به دوقطبي)، -ي آب (جاذبه يون ها يش با مولكول ها ي قوي يون ها سديم كلريد، يك تركيب يوني است و با برقراري جاذبه ت)  

  شود. مي
  3شيمي  5 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -216

  
ÁIÀï´UH nIμ{
ÁIÀï´UH nIμ{

H
C

 
36 218   

nتوجه: در اسيدهاي آلي با زنجير هيدروكربني سيرشده (   nC H O2   است. 2هاي هيدروژن به كربن برابر با  )، همواره نسبت شمار اتم2

JoakÃwH

||

|| H O

||

O

CH O C C H CH OH

O

CH O C C H CH OH C H O

O

CH O C C H CH OH



   

     

   

2

2 17 35 2

17 35 18 36 2

2 17 35 2

3
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  3شيمي  12تا  5هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4ۀ نيپاسخ: گز  -217
Cرمول شيميايي صابون جامد موردنظر ف   H COONa17 Cيا  35 H O Na18 35   است. 2
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  شود.  ) در مخلوط آب، صابون و چربي، صابون با پخش كردن ذرات چربي در آب، باعث ايجاد مخلوطي ناهمگن و پايدار (كلوئيد) مي1  
  شوند. هاي غيرصابوني از مواد پتروشيميايي توليد مي كننده مقدار زيادي چربي نياز است. پاك ابون در مقياس انبوه به) براي توليد ص2  
واكـنش  ، ولـي بـا ذرات آلاينـده ،شـوند ها مـي ي غيرصابوني با برقراري جاذبه با ذرات آلاينده، باعث پاك شدن آن ها  كننده و پاك  ها ) صابون3  

  را فعال در نظر گرفت.   ها  كننده توان اين پاك نمي اين دهند؛ بنابر  نمي
  3شيمي   9تا  5هاي  * صفحه دشوارشخصات سؤال: * م ▲  2 ينۀپاسخ: گز  -218
  صورت زير است:   به شده معادلۀ شيميايي واكنش انجام  

RCOONa(aq) Ca (aq) (RCOO) Ca(s) Na (aq)   2 22 2   

/ون ي كلسيم، غلظت صاب ها پس از واكنش و مصرف شدن كامل يون   mol L 10   است: 005
/ / mol  0 005 2 0  مانده شمار مول صابون باقي 01

  : شده شمار مول صابون مصرف  
mol RCO Na/ mol Ca: L / mol

L mol Ca




  

2 2
2

20 0052 0 021 1
  شده شمار مول صابون مصرف  

gس جرم مولي صابون موردنظر گرم دارد و بر اين اسا 08/7معادل   مول صابون به آب اضافه شده است كه جرمي 03/0بنابراين    mol   است: 1236
/ g g mol

/ mol
   17 08 2360   جرم مولي صابون 03

n nC H O Na n n     2 1 2 14 54 236 13   
  3شيمي   26تا  12هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -219

OHمخلوط آب و صابون، خاصيت بازي دارد و در آن،       بيشتر ازH   .است  
  ي نادرست: ها گزينهبررسي   
محلول سود (محلول بازي)، غلظت يون هيدرونيوم بيشتر از غلظـت يـون     ي اسيدي) برخلاف ها ي جوهر نمك و سركه (محلول ها ) در محلول2  

  هيدروكسيد است. 

H) در دماي معين، حاصل عبارت 3   OH         ي آبي، عددي ثابت است.  ها محلولآب خالص و در  
CH)) اتانول 4   CH OH)3 ي هيـدرونيوم در  هـا شود؛ بنـابراين غلظـت يـون در آب، انحلال مولكولي دارد و محلول آبي آن خنثي فرض مي 2

  ي هيدروكسيد است.  ها محلول آن برابر با غلظت يون
  3شيمي   16تا  14ي  ها  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -220
  BaO  وNH3  باز آرنيوس وSO3 شود.  اسيد آرنيوس محسوب مي  
  3شيمي  23تا  17هاي  * صفحهمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -221
در شـرايط  HAتوان نتيجه گرفت هر دو اسيد ضعيف بوده و يونش جزئي دارنـد و ميـزان يـونش اسـيد  دو محلول، مي  اي  با توجه به نماي ذره  

  ي است.  تر بيشتر بوده؛ پس اسيد قوي )يكسان (غلظت و دما
  ي نادرست: ها بررسي گزينه  
و  HAوجود دارد؛ بنابراين بـراي خنثـي كـردن محلـول   ها ساني از اين دو اسيد در محلولپروتوني هستند و شمار مول يك ) هر دو اسيد تك1  

  ، مقدار يكساني سديم هيدروكسيد نياز است.HBمحلول 
  ) غلظت مولي هر دو محلول يكسان است.2  
  ها، رسانايي الكتريكي متفاوتي دارند. يون دليل تفاوت در ميزان يونش و در نتيجه تفاوت در غلظت   ولي به ،غلظت مولي دو محلول برابر است )4  
  3شيمي   28تا  24هاي  * صفحه دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -222

  pH  محلول از رابطهlog H    توان غلظت  شود و در محلول اسيدهاي ضعيف، مي محاسبه ميH  را از رابطهM  :محاسبه كرد  
pH

pHH M M
M


             

1010   
pH pH /

/ /
pH pH

M / / /
M /

  
 

 
  

             
  

1 2
2 2

1 3 1 3 2 0 71 2 1 1
2 1 2 2

10 10 0 02 10 2 10 10 2 0 05 2 0 10 0110 10
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  3شيمي   30تا  28ي  ها  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -223
  شود: در محلول بازهاي ضعيف، درجۀ يونش از رابطۀ زير محاسبه مي  

OH
M

      

yº¼Ä kÅnjOH /
/H

  
 


           

  

14 14 33
11

10 10 1010 0 05 50 0210
   

b
OHK

/M OH

 




    
   

2 6 510 5 100 02  

  3شيمي   36تا  30هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينه  -224
mol CO / L COM mol HCl/ L HCl (aq) / L CO

L HCl (aq) mol HCl mol CO
   2 2 2

2
1 22 40 1 0 0561 1 1   

HClM / pH log / log( ) log ( / ) /           2 30 025 0 025 5 10 3 2 5 3 2 0 7 1 6   
  3شيمي  31تا  22هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -225

  

a

mol OH/ g OH mol OH OH mol L
g OH

H H mol L

H K M ( ) M M mol L


      



     

   

       

          

          

7 8 8 1

8 14 6 1
2 6 2 11 1

11 7 10 10 10
17

10 10 10
110 49 10 490

   

  : چگالي):d: درصد جرمي، aتوان نوشت ( براي محلول بازي نيز مي  

Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]
a ppmad ppm d /M M / mol L

   
     



410 110 112 1 2 0 00241000 56000   

  حال خواهيم داشت:  

a a a b b b a an M V n M V V / V mL          
1 0 0024 500 588490   

  3شيمي  42تا  40هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينه  -226
ي  هـا يافته و نقش كاهنـده دارنـد و يـون  ي فلز اكسايش ها صورت زير است، اتم   اسيد كه معادلۀ كلي واكنش آن بهبا محلول  Mدر واكنش فلز   

  هيدروژن كاهش يافته و نقش اكسنده دارند.
n nM(s) nH (aq) M (aq) H (g)    22   

  3شيمي  55و  54، 44تا  42هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينه  -227
ي ساخته شده است.   تر دماي محلول، نشاني بر انجام شدن واكنش است و هرچه دماي محلول بيشتر تغيير كند، يعني تيغه از فلز كاهنده تغيير  

Mصورت    به شده به اين ترتيب، قدرت كاهندگي فلزهاي ذكر Y B X   بـا  توانـد ي باشـد، مـي  تـر دانيم، فلزي كه كاهندهٔ قوي است. مي
Mخود واكنش دهد؛ بنابراين واكنش  صورت خودبه   ي است، به  تر ي فلزي كه كاهندهٔ ضعيف ها كاتيون Y  2 خودي انجـام  صورت خودبه به

Yشود، اما براي انجام واكنش  مي M  2 .بايد از يك سلول الكتروليتي استفاده كرد  
  3شيمي  47 ۀ* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -228
Znهاي  مولار حاوي كاتيون 1) در محلول C25در دماي ثابت ( Znاي از جنس   با قرار دادن تيغه   2، سـلول اسـتاندارد روي را  توان نـيم مي

  تهيه كرد.
  3شيمي   48تا  45هاي  * صفحه متوسطؤال: * مشخصات س ▲  3پاسخ: گزينه  -229
سلول نيكـل دارد.     ي از نيم  تر سلول كادميم پتانسيل منفي    سلول مس و نيم    از نيم   تري سلول نيكل پتانسيل منفي    ي سؤال، نيم ها با توجه به داده  

  اما بالاتر از كادميم است. ،از مس   تر صورت است كه نيكل پايين در سري الكتروشيميايي به اين  ها سلول    به اين ترتيب موقعيت اين نيم
  3شيمي   53تا  49هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينه  -230
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  شوند. بع سبز براي توليد انرژي الكتريكي محسوب ميي گالواني هستند كه من ها از سلول  اي  ي سوختي، دسته ها ب) سلول  
ولي الزاماً شـمار  ،شود، برابر است هايي كه بين اكسنده و كاهنده مبادله مي كاهش، شمار (يا تعداد مول) الكترون -ي اكسايش ها پ) در واكنش  

  مول اكسنده با كاهنده برابر نيست.
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  3شيمي   48و  47هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4پاسخ: گزينه  -231
M(s)نيروي الكتروموتـوري سـلولي كـه واكـنش    Pb(NO ) (aq) M(NO ) (aq) Pb(s)  3 2 3   دهـد، برابـر بـا در آن رخ مـي 2

E :ولت است؛ يعني 63/0 (Pb / Pb) E (M / M) /  2 2 0 63  
Pb(s)نيروي الكتروموتوري سلولي كه واكنش    HCl(aq) PbCl (aq) H (g)  2 يعنـي ولـت اسـت؛  13/0دهـد،  در آن رخ مـي 22

E (H / H ) E (Pb / Pb) /  22 0 13   وE (Pb / Pb) /  2 0 13:؛ بنابراين خواهيم داشت  
/ E (M / M) / E (M / M) / V      2 20 13 0 63 0 76    

  3شيمي   53تا  50هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينه  -232
  معادلۀ واكنش كلي سلول سوختي متان همان معادلۀ سوختن كامل آن است:  

CH O CO H O  4 2 2 22 2   
مول متان كه در واكـنش  1ازاي  يابد؛ بنابراين به اكسيد) افزايش مي (در كربن دي 4(در متان) به  -4طي اين واكنش، عدد اكسايش اتم كربن از   

  شود: مول بخار آب توليد مي 2و  شده  مول الكترون مبادله 8كند،  شركت مي
mol H O g H Omol e/ e / g H O

mol H O/ e mol e




 
    


2 222 223 2

2 18112 04 10 0 916 02 10 8
   

  3شيمي   55و  54هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲    4پاسخ: گزينه  -233
  دهد. رخ مي  ها شود كه اكسايش در قطب مثبت (آند) و كاهش در قطب منفي (كاتد) اين نوع سلول برقكافت در سلول الكتروليتي انجام مي  

: H O(l) e H (g) OH (aq)   2 24 4 2   واكنش كاتدي نيم 4
: H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4   واكنش آندي نيم 4

  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  ) در اين سلول الكتروشيميايي، كاتد به قطب منفي باتري و آند به قطب مثبت باتري متصل شده است.1  
ه گـاز ي آب بـ هـا ي آب به گاز اكسيژن، اكسايش و در سطح الكتـرود ديگـر، مولكـول ها هاي اين سلول، مولكول ) در سطح يكي از الكترود2  

  يابند.  هيدروژن، كاهش مي
ي توليدشـده در دو الكتـرود  هـا ولي شمار مول يـون ،توليدشده در سطح دو الكترود متفاوت است   هاي ) طي مدت زمان مشخص، حجم گاز3  

  يكسان است.
  3شيمي   59و  58هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينه  -234
از فلز قلع براي   شود و در حلبي پوشانده مي )ي دارد  تر منفي Eاست (   تر با فلز روي كه در مقايسه با آهن كاهنده در آهن گالوانيزه، سطح آهن  

  ي دارد.  تر مثبت Eدر مقايسه با آهن  شود كه  پوشاندن سطح آهن استفاده مي
  3شيمي   62و  61هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲    2پاسخ: گزينه  -235
C(s)صورت    ل به شدهٔ فرايند ها واكنش موازنه   Al O (l) Al (l) CO (g)  2 3 23 2 4   است: 3

mol Al mol C g Ckg Al kg C
g Al mol Al mol C

   
1 3 12540 18027 4 1   

mol CO L CO m COg Al mol Alkg Al m CO
kg Al g Al mol Al mol CO L CO

     
32 2 2 3 2

2 2
3 30 11000 1540 4501 27 4 1 1000  
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